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	PHYSICS

1. િવધાન: ગોળા ની િەજયાના માપન માં મળલેી િુટە 0.3% છ.ે તો તનેા
ભાગܓܬ માં મળતી અનમુાિનત િુટە 0.6% થશે.
કારણ: અનમુાિનત િુટە ∆A

A
=

4∆r

r
સમીકરણ વડે મળેવી શકાય.

(A) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે અને કારણ એ િવધાનની સાચી
સમજૂતી છ.ે

(B) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે પણ કારણએ િવધાન ની સાચી
સમજૂતી નથી.

(C) િવધાન સږય છે પણ કારણઅસږય છ.ે
(D) િવધાન અને કારણ બનંે અસږય છ.ે

2. લબંાઇ,સમય અને દળ (m, s, kg) ના એકમો 100m, 100 sઅને 1
10

kg

થાય તો
(A) વગેનો એકમ 10 ગણો થાય. (B) બળનો એકમ 1

1000
ગણો

થાય
(C) ઊ۶ંٲનો એકમ 10 ગણો થાય (D) દબાણનો એકમ 1000 ગણોથાય

3. ભૌિતક રાિશ A =
P 3Q2

√
RS

ના માપન માં રાિશઓ P,Q,Rઅને S માં
રહલેી ટકાવાર મેۊિુટઓઅનુە 0.5%, 1%, 3%અને 1.5% છ.ે A ના
મૂڡયમાં રહલેી મહ܃મ ટકાવાર િુટە ........... % થશે
(A) 8.5 (B) 6.0

(C) 7.5 (D) 6.5

4. કણનો વગે 5.00 m/sઅને દળ 3.513 kg હોય,તો વગેમાન ........
kgm/s

(A) 17.6 (B) 17.565

(C) 17.56 (D) 17.57

5. બળએ વગેના સۚમાણમા હોય તો સۚમાણતાના અચળાકનો એકમ
(A) Kg ms−1 (B) Kg ms−2

(C) Kg s−1 (D) Kg s

6. લાંકڛ અચળાંકનું મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 6.63× 10−34J− sec (B) 6.63× 1034J/ sec

(C) 6.63× 10−34kg−m2 (D) 6.63× 1034kg/ sec

7. 3400 માં સાથٲકઆંક કટેલો છે ?
(A) 2 (B) 5

(C) 6 (D) 7

8. ધારો કે ε0 એશૂښયાવકાશની પરિમિટિવિટ (પરાવૈુ܇િતક) દશાٲ વે છ.ેݞ
M = દળ,L= લબંાઇ ,T=સમયઅને A = િવુ܇તۚવાહ દશાٲ વે તો_________
(A) ε0 =M−1L−3T 2A (B) ε0 =M−1L−3T 4A2

(C) ε0 =M−1L2T−1A−2 (D) ε0 =M−1L2T−1A

9. ગુږ܌વۚવગેનું મૂڡય 10ms−2 છ.ેલબંાઇ km માં અને સમય hr માં
માપવામાં આવ,ેતો ગુږ܌વۚવગેનું નવું મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 360000 (B) 72000

(C) 36000 (D) 129600

10. P =
α

β
e
−
αZ

kθ સૂەમા P દબાણ, Z અંતરં, તાપમાન અને k બોڑڡઝમને
અચળાંક હોય,તો βનું પાિરમાણીક સૂە શું થાય?
(A) [M0L2T 0] (B) [M1L2T 1]

(C) [M1L0T−1] (D) [M0L2T−1]

11. એક િવ܇ાથچ એ લઘુ܃મ માપ શિ۰ 0.001 cm ધરાવતા ۊૂڦ ગજે ની મદદ
થી વાયર નો યાસڣ માڛયો અને બધા માપન ન݊ڙયા. તો માપલે મૂڡય
નીચે માથી કયું હોય શક?ે
(A) 5.3200 cm (B) 5.3 cm

(C) 5.32 cm (D) 5.320 cm

12. ۚાયોિગક રીતે માપલે રાિશઓ a, bઅને cઅનેX નેX = ab2/C3

સૂەથી દશાٲ વવામાં આવે છ.ે ݞ a, bઅને c ની ۚિતશત િુટە અનુۊમે
±1%, 3%અને 2% હોય તો X ની ۚિતશત િુટە કટેલી હશે ?
(A) ±13% (B) ±7%

(C) ±4% (D) ±1%

13. લાંકڛ લબંાઈ એટલે એવું કોઈ લા٫િણક અંતર કે યાંڎ વ݊ટમڈ ગુږځ܌વય
અસર ન݊ધપાە હોય, તનેે મળૂભતૂ ભૌિતક અચળાંકો G, hઅને c ના
યોڊય િમ۠ણ થી દશાٲ વી શકાય છ.ે નીચનેામાથી કયું લાંકڛ લબંાઈ
દશાٲ વે છ?ે
(A) G2hc

(B)
(
Gh

c3

)1

2

(C) G

1

2h2c
(D) Gh2c3

14. બીકર (પાە) યારેڎ ખાલી હોય યારેږ દળ (10.1 ± 0.1) gm ામی છ.ે અને
યારેڎ તે સપંણૂٲ ۚવાહીથી ભરેલું હોય યારેږ તનેું દળ (17.3 ± 0.1) ામی
થાય છ.ે ચોકસાઈની શڈય મયાٲ દામાં ۚવાહીના દળનું સવ݌તમ મૂڡય શું
હશે ?
(A) (7.2± 0.2) gm (B) (7.2± 0.1) gm

(C) (7.1± 0.2) gm (D) (7.2± 0.3) gm

15. રગનાپ દળ, િڎەયા અને કોણીય વગેના માપનમાં મહ܃મ ۚિતશત
٫િત અનુۊમે 2%, 1%અને 1% છે તો તનેી ભૌગોિલક અ٫ની જડږવની
ચાકમાەાની મહ܃મ ۚિતશત ٫િત ........ % હશે.
(A) 4 (B) 5

(C) 6 (D) 7

16. 1

2
ε0E

2 નું પાિરમાિણક સૂە _______
(A) M1L2T−2 (B) M1L−1T−2

(C) M1L2T−1 (D) MLT−1

17. યાનતાڤ ગણુાંક નું પિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) [

MT 2
] (B) [

ML−3T−4
]

(C) [
ML−1T−2

] (D) [
ML−1T−1

]
18. એક નનેોમીટર=

(A) 109mm (B) 10−6 cm

(C) 10−7cm (D) 10−9cm

19. તરંગ સમીકરણ Y = Asinω
(x
v

− k
) ારા܈ આપી શકાય યાંڎ ωએ

કોણીય વગે અને vએ રેખીય વગે છે k નું પિરમાણ શું હશે ?
(A) LT (B) T

(C) T−1 (D) T 2
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20. કણનો tસમયે વગે v = at+
b

t+ c
સૂە ۗારા અપાય છ.ેજયાં a, bઅને c

અચળાંકો છ,ેતો a, bઅને c નુ પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) a = L2, b = T, c = LT 2 (B) a = LT 2, b = LT, c = L

(C) a = LT−2, b = L, c = T (D) a = L, b = LT, c = T 2

21. નળાકારની લબંાઇ 0.1 cm લઘતુમ માપશિકત ધરાવતા સાધનથી
માપતા 5 cm મળે છ,ેઅને 0.01 cm લઘતુમ માપશિકત ધરાવતા
સાધનથી િەજયા માપતા 2.0 cm મળે છ,ેતો નળાકારના કદમાં ۚિતશત
િુટە ........ %
(A) 1% (B) 2%

(C) 3% (D) 4%

22. જુલ ઉڥમા H = I2 Rt છ,ેݞ I, Rઅને t માં ۚિતશત િુટە 3%, 4%અને
6% હોય,તો H માં ۚિતશત િુટە કટેલી થાય?
(A) ±17% (B) ±16%

(C) ±19% (D) ±25%

23. એક નળાકારની લબંાઈ l = (4.00 ± 0.01) cm , િڎەયા r =

(0.250 ± 0.001) cm છે અને દળm = (6.25 ± 0.01) g છ.ે નળાકારના
યનીڣۗ ઘનતામાં ۚિતશત િુટە ........... % હશ.ે
(A) 12.1 (B) 0.121

(C) 12.18 (D) 1.21

24. પદાથٲના યનીڣۗ સાપ٫ે ઘનતા, પદાથٲનું ۚથમ હવામાં અને યારږ
બાદ પાણીમાં વજન કરી શોધવામાં આવે છ.ે ݞ પદાથٲનું હવામાં વજન
(5.0 ± 0.05)N અને પાણીમાં વڎન (4.0 ± 0.05)N હોય, તો યનીڣۗ
સાપ٫ે ઘનતા મહ܃મ સભંિવત િુટە (ટકામાં ) સાથે કટેલી મળે ?
(A) 5.0± 11% (B) 5.0± 1%

(C) 5.0± 6% (D) 5.0± 5%

25. L,C અને Rઅનુۊમે ઇښડકટښસ,કપેિેસટښસ અને અવરોધ હોય,તો
નીચનેામાંથી કોનું પિરમાણઆܱિ܃ના પાિરમાિણક જવેુ નથી.
(A) 1

RC
(B) R

L

(C) 1√
LC

(D) C

L

26. નીચનેા પકૈી કયો અંતરનો સૌથી નાનો એકમ છે ?
(A) મીલીમીટર (B) ોમۑڦગݘ
(C) ફમڇ (D) મીટર

27. િવુ܇તીય અવરોધનું પિરમાણ શું છે ?
(A) [ML2T−3A−1] (B) [ML2T−3A−2]

(C) [ML3T−3A−2] (D) [ML−1L3T 3A2]

28. SI એકમ પ܆િતમાં એક પદાથٲની ઘનતા 128 kgm−3 છ.ે કોઇ ચોۯસ
એકમ પ܆િત કે જમેાં લબંાઇનો એકમ 25 cmઅને દળનો એકમ 50 g

હોય, તો પદાથٲની ઘનતાનું મૂڡય કટેલું હશે?
(A) 40 (B) 16

(C) 640 (D) 410

29. T = 2π
√

l/g પરથી મળેવલે g માં આંિશક િુટە નીચનેામાથી કઈ છ?ે T

અને l માં આપલેઆંિશક િુટە અનુۊમે ±xઅને ±y છ.ે
(A) x+ y (B) x− y

(C) 2x+ y (D) 2x− y

30. 0.20C લઘુ܃મ માપશિકતવાળા થમ݌િમટર વડે એક પદાથٲનું તાપમાન
37.83C મળે છ.ે તો િુટە સિહત તાપમાન ... રીતે દશાٲ વાય તમેજ
અવલોકનની ۚિતશત િુટە ... મળ.ે
(A) (37.8± 0.2)C, 0.5% (B) (37.8± 0.2)C, 0.2%

(C) (39.8± 0.2)C, 0.5% (D) (38.0± 0.2)C, 0.5%

31. બળ (F )અને ઘનતા (d)એ F =
α

β +
√
d
સાથે ડાયલેݞ હોય તો α

અને β ના પિરમાણ શું હશે ?
(A)

M3/2L−1/2T−2,M1/2L−3/2T 0

(B)
M1/2L−3/2T−2,M−3/2L−3/2T 0

(C) M3L−1T−2/3,M2L−3T 2

(D)
M2L−1/2T−2,M3/2L−1/2T 0

32. દળ, લબંાઈ અને સમય ના થાનેڦ સમય (T ), વગે (C), અને કોણીય
વગેમાન (h) ને મળૂભતૂ રાિશઓ તરીકે લવેામાં આવે છ.ે તો દળ નું
પિરમાણ શું થશે?
(A) [M ] =

[
T−1 C−2 h

] (B) [M ] =
[
T−1 C2 h

]
(C) [M ] =

[
T−1 C−2 h−1

] (D) [M ] =
[
T C−2 h

]
33. એڡયિુમિનયમની એક પાતળી તકતીની ۶ડાઇ માપવા માટે 0.5 mm

ના પીચ વતુٲળાકાર કલેનાڦ 50 કાપાં ધરાવતો એક કુગજેڦ ઉપયોગમાં
લવેાય છ.ેતકતી રાډયા વગર કુગજેનેڦ પરૂો બધં કરવા વતુٲળાકાર
કલેનોڦ 45 માં કાંપો મઇેન કલેڦ લાઇનના શૂښય સાથે સપંાત થાય
છ.ેતકતી રાډયા બાદ કુગજેનેڦ બધં કરતા મઇેન કલેڦ લાઇન પર
0.5mm તથા વતુٲળાકાર કલેڦ પર 25 મો કાંપા વચંાય છ.ેઆ તકતીની
۶ડાઇ ....... mm થશે.
(A) 0.70 (B) 0.50

(C) 0.75 (D) 0.80

34. કښલાڛ અચળાંક (h), શૂښયાવકાશમાં ۚકાશની ઝડપ cઅને યટુનનોښ
ગુږ܌વાકષچ અચળાંક (G)એમ ણە મળૂભતૂ અચળાંકો છ,ેતો
નીચનેામાંથી કયા ડાણનેݞ લબંાઇના પિરમાણ છ?ે
(A)

√
hc

G
(B)

√√√√Gc

h

3

2

(C)
√
hG

c

3

2

(D)
√
hG

c

5

2

35. વٿનયર કિેલપસٲમાં મુډય માપۊમના 29 િવભાગો વٿનયર માપۊમના 30
િવભાગો સાથે બઘં બસેતાઆવે છ.ેݞ મુډય માપۊમનો એક િવભાગ
0.5o હોય તો વٿનયર કિેલપસٲની લઘતુમ માપશિકત કટેલી હશે?
(A) 1◦ (B) 1

2
◦

(C) 1′ (D) (
1

2
)′

36. નીચનેામાંથી કઈ ડીનુંݞ પિરમાણ સમાન નથી?
(A) કښલાڛ અચળાંક અને કોણીય

વગેમાન
(B) તણાવ અને તાણܓܬ

(C) બળઅને તણાવ (D) ۚિતબળઅને દબાણ
37. સાદા લોલકના ۚયોગમાં ગુږ܌વ ۚવગે g ના માપન માટનેા 20

અવલોકન 1 s લઘુ܃મ માપશિ۰ ધરાવતી ઘિડયાળ ારા܈ માપતા 30 s
મળે છ.ે લોલકની લબંાઈ 1m લઘુ܃મ માપશિ۰ ધરાવતી મીટરપ۹ી વડે
માપતા 55.0 cm મળે છ,ે તો g ના માપનમા ........... % િુટە હશ.ે
(A) 0.7 (B) 3.5

(C) 6.8 (D) 0.2

38. 1kWh =

(A) 1000W (B) 36× 105J

(C) 1000J (D) 3600 J

39. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશની કઇ ડݞ માટે તમેનાં પાિરમાિણક સૂەો
સમાન છ?ે
(1)ઊ۶ٲ ઘનતા
(2) વۊીભવનાંક
(3) ડાઇઇલકેિۑક અચળાંક
(4) યગં મોડયલુસ
(5) ચુબંકીય ە٫ે
(A) 1અને 4 (B) 1અને 5
(C) 2અને 4 (D) 3અને 5

40. ۚયોગમાં L = 2.820m,M = 3.00kg, l = 0.087cm,D = 0.041cm

તો Y =
4MgL

πD2l
માં મહ܃મ ۚિતશત િુટە ......... % થાય.

(A) 7.96 (B) 4.56

(C) 6.50 (D) 8.42

41. ગોળાની િەજયા (5.3 ± 0.1) cm હોય,તો કદમાં ۚિતશત િુટە કટેલી
થશે?
(A) 0.1

5.3
× 100 (B) 3× 0.1

5.3
× 100

(C) 0.1× 100

3.53
(D) 3 +

0.1

5.3
× 100
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42. એક ડીશની િڎەયા 1.2cm છ,ે તનેું ફળە٫ે સાથٲકઆંકના યાલډ
અનસુાર ......... cm2 હશે .
(A) 4.5216 (B) 4.521

(C) 4.52 (D) 4.5

43. સાચી ડણીݞ પસદં કરો
સિૂચ I સિૂચ II
(i) યરુીڈ (A) MLT−2

(ii) ۚકાશવષٲ (B) M

(iii) િۘ܈વુીય તી۟તા (C) પિરમાણરિહત
(iv)આڕځવય વજન (D) T

(v) ડેસીબલ (E) ML2T−2

(F ) MT−3

(G) T−1

(H) L

(I) MLT−3I−1

(J) LT−1

(A)
(i)G, (ii)H, (iii)C, (iv)B, (v)C

(B)
(i)D, (ii)H, (iii)I, (iv)B, (v)G

(C)
(i)G, (ii)H, (iii)I, (iv)B, (v)G(D) એક પણ નિહ

44. ݞ S = a + bt + ct2 હોય,તો જયાં S મીટરમાં અને tસમયમાં છ.ેતો c
નો એકમ
(A) એકપણ નિહ (B) m

(C) ms−1 (D) ms−2

45. એક માઈۊોન અને એક નનેોમીટરનો ગણુો܃ર શું છે ?
(A) 103 (B) 10−3

(C) 10−6 (D) 10−1

46. એકમ પڙઘિત u1 અને u2 માં કોઇ રાિશના મૂڡય n1 અને n2 હોય તો
(A) n1u1 = n2u2 (B) n1u1 + n2u2 = 0

(C) n1n2 = u1u2 (D) (n1 + u1) = (n2 + u2)

47. એક પદાથٲનું હવામાં વજન w1 = (5.00 ± 0.05)અને પાણીમાં વજન
W2 = (4.00 ± 0.05) છ.ે ݞ તનેી સાપ٫ે ઘનતા ρ W1

W1 −W2
=સૂە

ۗારા મળતી હોય તો ρ = ______
(A) 5.0 ± 11% (B) 5.0 ± 1%

(C) 5.0 ± 6% (D) 1.25 ± 5%

48. કણનું થાનڦ x(t) =
(v0
α

)
(1 − c−α t),હોય,તો v0અને α નું

પાિરમાણીક સૂە મળેવો.
(A) M0L1T−1 અને T−1 (B) M0L1T 0 અને T−1

(C) M0L1T−1 અને LT−2 (D) M0L1T−1 અને T
49. વાયનુા સાવٲિەક અચળાંક (R) નો એકમ

(A) Watt K−1mol−1 (B) Newton K−1mol−1

(C) Joule K−1mol−1 (D) ErgK−1mol−1

50. ટોકٲ નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ML2T−2 (B) ML−1T−1

(C) L2T−1 (D) M2L−2K−1

51. 1 કીલોવોڲ કલાક = .......
(A) 3.6 × 106 જૂલ (B) 3.6 × 104 જૂલ
(C) 3.6× 103 જૂલ (D) 6× 10−4જૂલ

52. 1

µ0ε0
, નું પાિરમાણીક સૂە શું થાય?

(A) [LT−1] (B) [L−1T ]

(C) [L−2T 2] (D) [L2T−2]

53. વગે,ٲઊ۶ݞ અને સમયને અનુۊમે E, V અને T ને મળૂભતૂ રાિશઓ
તરીકે લવેામાં આવ,ેતો તાણનુંܓܬ પાિરમાિણક સૂە ________-
થશ.ે
(A) [EV −2T−1] (B) [EV −1T−2]

(C) [EV −2T−2] (D) [E−2V −1T−3]

54. િવધાન: સાપ٫ે વગે નું પિરમાણ એબદલાતા વગે ના પિરમાણ જટેલું જ
હોય.
કારણ: Q ની સાપ٫ેે P નો વગે એ P અને Q ના વગેના ગણુો܃ર
બરાબર હોય.
(A) ݞ િવધાન અને કારણ બનંે સږય હોય તો કારણ એ િવધાન ની

સાચી સમજૂતી છ.ે
(B) િવધાન અને કારણ સږય છે પણ કારણએ િવધાનની સાચી

સમજૂતી નથી.
(C) િવધાન સږય છે પરંતુ કારણ અસږય છે
(D) િવધાન અસږય છે પરંતુ કારણ સږય છે

55. 1 g = . . . . . . amu
(A) 6.02× 10−23 (B) 6.02× 1023

(C) 1.66× 10−24 (D) 1.66× 10−27

56. િવધાન: યારેڎ દળ અને વગેના માપન માં મળતી ટકાવાર િુટઓە
અનુۊમે 1%અને 2% હોય તો ગિત ઉ۶ٲમાં મળતી ટકાવાર િુટە 5%

હશે.
કારણ: ∆E

E
=

∆m

m
+

2∆v

v

(A) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે અને કારણ એ િવધાનની સાચી
સમજૂતી છ.ે

(B) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે પણ કારણએ િવધાન ની સાચી
સમજૂતી નથી.

(C) િવધાન સږય છે પણ કારણઅસږય છ.ે
(D) િવધાન અને કારણ બનંે અસږય છ.ે

57. ઓહમના િનયમના ۚયોગમાં જુદાં જુદાં અવલોકનો દરિમયાન એક
અ٬ાત અવરોધનું મૂڡય 4.12Ω, 4.08Ω, 4.22Ωઅને 4.14Ω મળે છ.ે
અવલોકનમાં િનરપ٫ે િુટە અને સાપ٫ે િુટە અનુۊમે ....... મળ.ે
(A) 0.04, 0.0096 (B) 0.4, 0.096

(C) 0.004, 0.96 (D) 0.004, 0.00096

58. ٲઊ۶ݞ E = Gphqcr છે યાંڎ Gએગږુ܎વાકષٲણનો સાવٲિەક અચળાંક
છ.ે hએ કښલાڛ અચળાંક છ.ે અને cએۚકાશનો વગે છ.ે તો અનુۊમે
p, qઅને r નું મૂڡય શોધો.
(A) −1

2
,
1

2
અને 5

2
(B) 1

2
,−1

2
અને −5

2

(C) −1

2
,−1

2
અને 3

2
(D) 1

2
,−1

2
અને−3

2

59. એક ચોસલા ની ઘનતા તનેા દળ અને બાજુની લબંાઈ ના માપન પરથી
મળેવવામાં આવે છ.ેݞ તનેા દળ અને લબંાઈ ના માપન માં રહલેીમહ܃મ િુટە અનુۊમે 4%અને 3% હોય , તો ઘનતા માં રહલેી મહ܃મ
િુટە ........% થશ.ે
(A) 7 (B) 9

(C) 12 (D) 13

60. નીચે આપલે પકૈી કયા માપની ન݊ધ કરવા માટે વપરાતો રેિડયન એકમસાચો છ.ે
(A) ગામા કીરણના ફોટોન ારા܈ ઉږપۨ થતા લ݈યાંકનાઆયનની٫મતા
(B) લ݈યાંકને (આગળ) િવિકરણ ારા܈ મળતી ઊ۶ٲ
(C) િવિકરણની જિૈવક અસર
(D) રેિડયો ઍڈځટવ ોતનોەڦ ٫ય દરૂ

61. ݞ વતૂٲળનાઆવલેા યાસમાંڣ 4% જટેલી િુટە છ,ે તો વતૂٲળની િڎەયામાં
િુટە ........ % હશે .
(A) 2 (B) 8

(C) 4 (D) 1

62. CGS એકમ પ܆િતમાં લાકડાની ઘનતા 0.5 g/cc છ.ે તનેે અનુ܎પMKS

એકમ પ܆િતમાં તનેું મૂڡય શોધો.
(A) 500 (B) 5

(C) 0.5 (D) 5000
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63. ભૌિતક રાિશનું સૂە w =
a4b3

c2
√
D
છ.ે ݞ a, b, cઅનેD ના માપનમાં

ઉદભવતી િુટە 1%, 2%, 3%અને 4%હોય, તો W માં ઉદભવતી ۚિતશત
િુટە ........ % હશે.
(A) 10 (B) 16

(C) 18 (D) 12

64. tસમયે કણનું થાનڦ x(t) =
(v0
α

)
(1 − c−αt) ારા܈ આપી શકાય છ,ે

યાંڎ v0 એઅચળાંક છે અને α > 0. તો v0 અને α ના પિરમાણ અનુۊમે............ થાય.
(A) M0L1T−1 અને T−1 (B) M0L1T 0 અને T−1

(C) M0L1T−1 અને LT−2 (D) M0L1T−1 અને T
65. લાકડાના ટુકડાની લબંાઈ પહોળાઈ bઅને ۶ડાઈ t છે જ ેમાપ પ۹ીની

મદદથીઆપલે છ.ે શڈય િુટઓસાથનેુંە પિરણામ = 15.12± 0.01 cm

, b = 10.15 ± 0.01 cm, t = 5.28 ± 0.01 cm છ.ે કદમાં યોڊય સાથٲક
આંકના સદંભٲમાં ۚિતશત ........િુટە % હશે .
(A) 0.28 (B) 0.36

(C) 0.48 (D) 0.64

66. િવધાન: ભૌિતકરાિશઓના માપન માં ય٫અનેږۚ પરો٫ પ܆િતઓવપરાય છ.ે
કારણ: માપનયંەની ચોકસાઇ અને પિરશુ܆તા તથા માપનમાં રહલેી
િુટઓە ને સાથે રાખીને જ ેતે પિરણામ રજૂ કરવું .ઈએݞ
(A) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે અને કારણ એ િવધાનની સાચી

સમજૂતી છ.ે
(B) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે પણ કારણએ િવધાન ની સાચી

સમજૂતી નથી.
(C) િવધાન સږય છે પણ કારણઅસږય છ.ે
(D) િવધાન અને કારણ બનંે અસږય છ.ે

67. ઊ۶ٲ U =
A
√
x

x2 +B
, હોય,તો AB નું પાિરમાણીક સૂە

(A) ML7/2T−2 (B) ML11/2T−2

(C) M2L9/2T−2 (D) ML13/2T−3

68. X = 5Y Z2, X અને Z એ કપેિેસટښસઅને ચુબંકીયە٫ે છે તો Y નું
પિરમાિણક સૂە શું થશે?
(A) [M−2 L0 T−4 A−2] (B) [M−3 L−2 T 8 A−1]

(C) [M−2 L−2 T 6 A3] (D) [M−1 L−2 T 4 A2]

69. એક તારનો યાસڣ માપવા વપરાતા એક (માઇۊોમીટર) ۊુڦ ગજે નીચે
ۚમાણનેાં અવલોકનો દશાٲ વે છ:ે
મુډય માપનું અવલોકન: 0 mm

(ગૌણ) વતૂٲળાકાર માપનું અવલોકન: 52 મો કાપો
મુډય માપ પરનો 1 mm (ગૌણ) વતૂٲળાકારનાં 100 કાપા બરાબર છે તમે
આપલેું છ.ેઉપરો۰ માિહતી પરથી તારનો યાસڣ ....... થાય.
(A) 0.052 cm (B) 0.026 cm

(C) 0.005 cm (D) 0.52 cm

70. તાણܓܬ હઠેળ દોલનો કરતાં અને ઘનતા d, િڎەયા r ધરાવતા ۚવાહી
ના ટીપાં ના દોલનોનાઆવતٲકાળ t ને t =

√
r2b sc da/2 સમીકરણ

થી દશાٲ વી શકાય છ.ે આવતٲકાળ એ
√

d

s
ના સમۚમાણ માં છ.ે તો b નું

મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 3

4
(B) √

3

(C) 3

2
(D) 2

3

71. એક વ٬ૈાિનકે એક ચોકકસ ભૌિતક રાિશના ۚયોગ કરીને 100અવલોકન
લીધા. તે જ ۚયોગ ફરીથી કરીને 400અવલોકન મળેڣયા. આ પરથી
િુટનાە મૂڡય િવશે શું કહી શકાય?
(A) શڈય િુટە છતાં પણ સમાન રહે છ.ે

(B) શڈય િુટە બમણી થાય છ.ે
(C) શڈય િુટە અડધી થાય છ.ે
(D) શڈય િુટە ઘટીને ચોથા ભાગ

જટેલી થાય છ.ે

72. ટેڦલા શેનો એકમ છ?ે
(A) ચુબંકીય ચાڈમાەા (B) ચુબંકીય ۚરેણ
(C) ચુબંકીય ۘવુમાન (D) એક પણ નહڅ

73. 1 fm =

(A) 1015 m (B) 10−15 m

(C) 10−12 m (D) 1012 m

74. E,m, lઅને Gઅનુۊમે ઊ۶ٲ, દળ ,કોણીય વગેમાન અને ગુږ܌વાકષٲણ
અચળાંક હોય,તો E l2

m5 G2
નું પાિરમાણીક સૂە કોના પિરમાિણક સૂە જવેુ

થાય?
(A) ખૂણો (B) લબંાઇ
(C) દળ (D) સમય

75. ઘનઆકારના પદાથٲની ઘનતા તનેી ણە બાજુઓઅને દળ માપીને
નકકી કરવામાં આવે છ.ેݞ તનેા દળ અને લબંાઇ માપવામાં થતી સાપە٫ેટુીઓઅનુۊમે 1.5%અને 1% હોય,તો ઘનતા માપવામાં થતી મહ܃મ
િુટە ........%
(A) 3.5 (B) 4.5

(C) 6 (D) 2.5

76. કણનો વગે v = a+ bt+ ct2 હોય,તો a નો એકમ શું થાય?
(A) m/ sec (B) m/sec2

(C) m2/ sec (D) m/sec3

77. 1.23 × 2.345cm પિરમાણ વાળા લબંચોરસનું ફળە٫ે ....... cm2

શોધો.
(A) 2.88 (B) 2.884

(C) 2.9 (D) 2.88435

78. Joule− secondએશનેો એકમ છ?ે
(A) કાયٲ (B) વગેમાન
(C) દબાણ (D) કોણીય વગેમાન

79. ݞ નનેોકપેસેીટર નું કપેસેીટښસ િવજભાર e, બોહર િڎەયા ′a′
0, લાંકڛ

અચળાંક ′h′ અને ۚકાશ ની ઝડપ ′c′ થી બનલેા કોઈ એકમ ′u′ થીમાપવામાં આવે તો.....
(A) u =

e2h

a0

(B) u =
hc

e2a0

(C) u =
e2c

ha0
(D) u =

e2a0

hc

80. ચોકસાઈ વાળા તંەમાં લબંાઈ દળ અને સમયના એકમો અનુۊમે 10 cm,
10 gઅને 0.1 s પસદં કરેલા છ.ે આ તંەમાં બળનું મૂڡય ........ N હશે.
(A) 0.1 (B) 1

(C) 10 (D) 100

81. નીચનેા પકૈી કયું િۭڊધતા ગણુાંકનું સાચું પિરમાણ દશાٲ વે છે ?
(A) [ML−1T−2] (B) [MLT−1]

(C) [ML−1T−1] (D) [ML−2T−2]

82. ݞ વતૂٲળના માપલેા યાસમાંڣ 4% જટેલી િુટە હોય તો વતૂٲળના પિરઘમાં
િુટە ........... % હશે .
(A) 2 (B) 8

(C) 4 (D) 1

83.
√

ε0
µ0
નું પિરમાિણક સૂە શું થાય?

(A) AT−3ML3/2 (B) A−1TML3

(C) A2T 3M−1L−2 (D) AT 2M−1L−1

84. પાતળા તારની િڎەયા 0.16mm. છ.ે ચોરસ મીલીિમટરમાં આડછદેનું
ફળە٫ે સાથٲકઆંકના પમાં܎વڦ શોધો.
(A) 0.0804 (B) 0.080

(C) 0.08 (D) 0.080384

85. પદાથٲનું થાનાંતરڦ (13.8 ± 0.2)mઅને લાગતો સમય (4.0 ± 0.3)s

હોય,તો વગેમાં ۚિતશત િુટە ......... % હોવી .ઈએݞ
(A) 7 (B) 5.95

(C) 8.95 (D) 9.85

86. ભૌિતક રાિશ X = MaLbT c માંM,Lઅને T માં ۚિતશત િુટە α, β

અને γ હોય, તો ભૌિતક રાિશ X માં ۚિતશત િુટە કટેલી થાય?
(A) aα+ bβ + cγ (B) aα+ bβ − cγ

(C) a

α
+

b

β
+

c

γ
(D) એકપણ નિહ
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87. P =
α

β
e
−
αZ

kθ સબંધંમાં P એ દબાણ, Z અંતર, k બોڑڡઝમનેનો
અચળાંક અને તાપમાન છ.ે તો θ નું પાિરમાિણક સૂە શું હશે ?
(A) [M0L2T 0] (B) [ML2T ]

(C) [ML0T−1] (D) [M0L2T−1]

88. ચોરસનું ફળە٫ે 5.29 cm2 છે તો આવા 7 ચોરસનું ફળە٫ે સાથٲક
અંકોને યાનમાંڙ લતેા ........... cm2 થાય.
(A) 37 (B) 37.0

(C) 37.03 (D) 37.030

89. વીજۚવાહમાં ઉદભવલેી ઉڥમાનો જڗથો વીજۚવાહ(I), અવરોધ (R)

અને સમય (t) પરઆધાર રાખે છ.ે ݞ ઉપરો۰ માપન માં રહલેી િુટઑە
અનુۊમે 2%, 1%અને 1% હોય તો ઉદભવલેી કુલ ઉڥમામાં શڈય એવી
મહ܃મ િુટە ........... % હશે.
(A) 1 (B) 2

(C) 6 (D) 3

90.
(
1

2

)
ε0E

2 ( ε0 :એ શૂښયાવકાશ ની પરિમિટિવટી છ,ે E એ િવુ܇તە٫ે
છ)ે નું પિરમાણ શું થશે?
(A) [

MLT−1
] (B) [

ML2T−2
]

(C) [
ML−1T−2

] (D) [
ML2T−1

]
91. E, m, lઅને Gએઅનુۊમે ઉ۶ٲ , કોણીય વગેમાન અને ગુږ܌વાકષٲણ

અચળાંક દશાٲ વે છ,ે તો El2

m5G2
નું પિરમાણ શું દશાٲ વ?ે

(A) ખૂણો (B) લબંાઈ
(C) દળ (D) સમય

92. પિરમાણ રિહત રાિશ..... છ.ે
(A) તનેે યારેયڈ એકમ હોતો નથી (B) તે હમંશેા એકમ ધરાવે છે
(C) કદાચ એકમ હોઈ શકે (D) મળી શકે નહી

93. l, r, cઅને vઅનુۊમે ۚરેણ, અવરોધ, સંیાહકતા (કપેિેસટښસ) અને
વોڡટજે રજૂ કરે છ.ે l

rcv
નો SI એકમ પڙધતીમાં પિરમાણ કટેલું થશ?ે

(A) [LA−2] (B) [A−1]

(C) [LTA] (D) [LT 2]

94. M દળ અને Lબાજુવાળા એક અિતદٲઢ ચોસલા A ને બી۶ કોઈ સમાન
પિરમાણ અને ઓછા દ ઢતાઅંકٲ η વાળા ચોસલા B પર દٲઢતાથી એવી
રીતે ડેલુંݞ છે કે જથેી A નું નીચલું ܓܬ એ B ના ઉપરવાળા નેܓܬ સપંણૂٲ
રીતે ઢાં કે છ.ે B નું નીચલું ܓܬ સમિ٫િતજ સમતલ પર દٲઢતા થી મકૂલેું
છ.ે A ની કોઈ બાજુ પર સૂ݈ મ બળ F પૂં܌ પાડવામાં આવે છ.ે બળ
આڛયા પછી ચોસલું Aસૂ݈ મ દોલનો શ܎ કરે છ.ે તનેો આવતٲકાળ કટેલો
હશ?ે
(A) 2π

√
Mη

L
(B) 2π

√
L

Mη

(C) 2π

√
ML

η
(D) 2π

√
M

ηL

95. ۊૂڦ ગઝેની મદદથી માપલે એક તારનો યાસڣ 0.01mm જટેલું સૂ݈ મ
મૂڡય ધરાવે છ.ે નીચનેા પકૈી કયું મૂڡય યાસનેڣ દશાٲ વવા માટે સાચું છ?ે
(A) 0.20 cm (B) 0.002m

(C) 2.00mm (D) 0.2 cm

96. લબંચોરસની લબંાઈ અને પહોળાઈ અનુۊમે (5.7 ± 0.1)cmઅને
(3.4± 0.2)cm છ.ે િુટە મયાٲ દામાં લબંચોરસનું ફળە٫ે ...મળ.ે
(A) (15.07± 0.18)sq.cm (B) (17.07± 0.98)sq.cm

(C) (19.38± 1.48)sq.cm (D) (16.07± 1.18)sq.cm

97. મળૂભતૂ SI એકમોની સંډયા કટેલી છ?ે
(A) 4 (B) 7

(C) 3 (D) 5

98. K = energy, V = velocity, T = timeઆપલે છ.ે ݞ તે બધા ને
મળૂભતૂ એકમ તરીકે લઈએ તો તાણܓܬ નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) [K V −2T−2] (B) [K2 V 2T−2]

(C) [K2 V −2T−2] (D) [K V 2T 2]

99. ઊ۶ٲનો SI એકમ _____ છે
(A) અગٲ (B) કલેરી
(C) જુલ (D) ઇલકેۑો વોڡટ

100. બે પિ܈તમાં વગે,ۚવગે અને બળ વڍચનેો સબંધં v2 =
α2

β
v1,

a2 = αβa1 અને F2 =
F1

αβ
. હોય,તો દળ, લબંાઇ અને સમય વڍચનેો

સબંધં
(A) M2 =

α

β
M1, L2 =

α2

β2
L1, T2 =

α3T1

β

(B) M2 =
1

α2β2
M1, L2 =

α3

β3
L1, T2 = T1

α

β2

(C) M2 =
α3

β3
M1, L2 =

α2

β2
L1, T2 =

α

β
T1

(D) M2 =
α2

β2
M1, L2 =

α

β2
L1, T2 =

α3

β3
T1

101. ચુબંકી ,નુંM,Lە٫ે T અને C (કુલબં)માં પિરમાણ....... છ.ે
(A) MLT−1C−1 (B) MT 2C−2

(C) MT−2C−1 (D) MT−2C−1

102. કોઈ ટીલڦ ના દડાનો યાસڣ વٿનયર કિેલપસٲ વડે માપતા મુډય કલેڦ
(MS) પર 0.1 cmઅને ગૌણ કલેڦ (V S) નો 10 મો કાપો મુډય કલેનાڦ
9 માં કાપા સાથે એક܎પ થાય છ.ે દડા ના એવા ણە માપન નીચે ۚમાણે
છ:ે
ݞ શૂښયાંક િુટە −0.03 cm, હોય તો સધુારેલો સરેરાશ યાસڣ ...........
cm થાય.S.No. MS(cm) V S divisions
(1) 0.5 8

(2) 0.5 4

(3) 0.5 6

(A) 0.52 (B) 0.59

(C) 0.56 (D) 0.53

103. સયૂٲના કોણીય યાસનુંڣ માપ 1920” છ.ે ݞ વીનુંڗܬ સયૂٲથી અંતર
1.496×1011m હોય, તો સયૂٲનો યાસڣ શોધો. (1” = 4.85×10−6rad)

(A) 1.393× 10−9m (B) 1.393× 109m

(C) 13.93× 109m (D) 13.93× 10−9m

104. વીڗܬ યાસાંતેڣ આવલેા બદઓુپ Aઅને B પરથીઆવકાશીય પદાથٲનું
અવલોકન કરવામાં આવે છ.ે બે અવલોકન -િદશા વڍચેનેો ખૂણો
2.9 × 10−4 rad છ.ે વીનોڗܬ યાસڣ 1.28 × 104km લઈએ, તો વીڗܬ
અને પદાથٲ વڍચે અંતર શોધો.
(A) 2.268× 10−11m (B) 4.413 × 107m

(C) 4.413× 1010m (D) 4.413× 1010m

105. બળ F ને F = at+ bt2 સૂە વડે આપી શકાય યાંڎ tસમય છ.ે aઅને
b નું પિરમાણ શું હશે ?
(A) [MLT−3]અને [MLT−4] (B) [MLT−4]અને [MLT−3]

(C) [MLT−1]અને [MLT−2] (D) [MLT−2]અને [MLT 0]

106. દોલનો કરતી દોરીની આܱિ܃ ν =
p

2l

[
F

m

]1/2 છ,ેજયાં p દોરીમાં
ગાળાની સંډયા અને l લબંાઇ છ.ેતોm નું પાિરમાણીક સૂە શું થાય?
(A) [M0LT−1] (B) [ML0T−1]

(C) [ML−1T 0] (D) [M0L0T 0]

107. શૂښયાવકાશની પરિમિટિવટી ε0 નો એકમ શું થાય?
(A) Coulomb/Newton−metre (B) Newton −

metre2/Coulomb2

(C)
Coulomb2/(Newton−metre)2

(D)
Coulomb2/Newton−metre2

108. 11.118× 10−6 V માં સાથٲક અંકોની સંډયા મળેવો.
(A) 3 (B) 4

(C) 5 (D) 6
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109. એક રાિશનેX = MaLbT c વડે દશાٲ વવામાં આવે છ.ે M,Lઅને T ના
માપનમાં ۚિતશત િુટە અનુۊમે α%, β%અને γ% છ.ે X માં ۚિતશત
િુટە કટેલી હશે ?
(A) (αa+ βb+ γc)% (B) (αa− βb+ γc)%

(C) (αa− βb− γc)% (D) આપલે પકૈી એક પણ નિહ
110. કોઇ એક ۚયોગમાં a, b, cઅને dએમ ચાર રાિશઓનું :મશۊ

1%, 2%, 3%અને 4% ની% િુટە સાથે માપન કરવામાં આવે છ.ે P
રાિશની ગણતરી P =

a3b2

cd
ۚમાણે કરવામાં આવે તો P માં ........

% િુટە હોય.
(A) 14 (B) 10

(C) 7 (D) 4

111. લબંાઇ અને બળના એકમ ચાર ગણા કરવામાં આવ,ેતો ઊ۶ٲનો એકમ
કટેલા ગણો થાય?
(A) 4 (B) 8

(C) 16 (D) 32

112. નીચનેા પકૈી કયો લબંાઈનો એકમ નથી.
(A) માઈۊોન (B) ۚકાશ વષٲ
(C) ોમۑڦગݘ (D) રેિડયન

113. એક ગોળાનું કદ 1.76cm3 છ.ે તનેા જવેા 25 ગોળાનું કદ સાથٲકઆંકના
પમાં܎વڦ ...... cm3 હશે .
(A) 0.44 (B) 44.0

(C) 44 (D) 44.00

114. એક બીકર માં ρ kg/m3 ઘનતા, િવિશܒ ઉڥમા S J/kg oC અને
યાનતાڤ η વાળું ۚવાહી ભરેલ છ,ે બીકર hٰચાઈ સધુી ભરેલ છ.ે
બીકર ને ગરમ લટેڛ પર મકૂતા તમેાં સવંહન ારા܈ એકમ ફળە٫ે દીઠ
ઉڥમા ۚસરણ દર (Q/A) ના અનમુાપન માટે એક િવ܇ાથچ ધારે છે કે તે
η ,

(
S∆θ

h

)
અને

(
1

ρg

)
પરઆધાિરત છે યા∆θڎ (in oC) એ ઉપરના

અને નીચનેા ભાગ ના તાપમાન નો તફાવત છે .આ પિરિڦથિતમાં
નીચનેામાથી કયું યોڊય છ?ે
(A) η ·

(
S∆θ

h

)(
1

ρg

)
(B)

(
S∆θ

ηh

)(
1

ρg

)
(C) S∆θ

ηh
(D) η

S∆θ

h

115. એકમ ફળમાંથીە٫ે એકમ સમયમાં પસાર થતા કણોની સંډયા
n = −D

n2 − n1

x2 − x1
હોય, જયાં n1 અને n2 એકમ કદ દીઠ અۿઓની

સંډયા છ.ે અને x1 અને x2 એઅંતર છ.ેતો D નું પાિરમાણીક સૂە શુંથાય?
(A) M0LT 2 (B) M0L2T−4

(C) M0LT−3 (D) M0L2T−1

116. ટીફનڦ અચળાંક σ નો એકમ શું છ?ે
(A) W m−2 K−1 (B) W m2 K−4

(C) W m−2 K−4 (D) W m−2 K4

117. M,L, T અને C ના પમાં܎વڦ ચુબંકીય નુંە٫ે પાિરમાિણક સૂە ___-____
(A) MT−2C−1 (B) MLT−1C−1

(C) M1T 2C−2 (D) M1T−1C−1

118. સકેښડ લોલકનોઆવતٲકાળ 2.00 sec છ,ેઅને તમેાં િનરપ٫ે ખામી
0.05 sec ની હોય,તો અવલોકન શું થાય?
(A) (2.00± 0.01)s (B) (2.00 + 0.025)s

(C) (2.00± 0.05)s (D) (2.00± 0.10)s

119. નીચે આપલે ડમાંથીݞ કઈ એકݞડ પિરણામીઓળખાતી નથી ?
(A) કોણીય વગેમાન અને

કનોښલાڛ અચળાંક
(B) ۚરેણઅને વગેમાન

(C) જડږવની ચાકમાەા અને
બળની ગિત

(D) કાયٲ અને ટોકٲ

120. માપનમાં દળ અને ઝડપની ۚિતશત િુટઓઅનેە અનુۊમે 2%અને
3% છ.ે દળ અને ઝડપના માપન ારા܈ મળતી ગિત ઊ۶ٲની મહ܃મ િુટە
........ % ۚિતશત હશે .
(A) 11 (B) 8

(C) 5 (D) 1

121. એક પદાથٲ એકધારી રીતે (4.0± 0.3)સકેښડમાં (13.8± 0.2)અંતરે કાપે
છ.ે િુટە મયાٲ દા સાથે વગે અને વગેની ۚિતશત િુટە અનુۊમે ...મળ.ે
(A) (4.0± 0.31),±8% (B) (3.5± 0.31),±9%

(C) (5.0± 0.37),±9% (D) (3.8± 0.34),±7%

122. કોઈ ચોરસ લટેڛ ની Lબાજુ પર કોઈ બળ F લગાવવામાં આવે છ.ે
ݞ L માં 2%અને F માં 4% જટેલી ટકાવાર િુટە મળ,ે તો દબાણ માં
અનમુાિનત ટકાવાર િુટە ........% હશે.
(A) 2 (B) 4

(C) 6 (D) 8

123. નીચનેા પકૈી કયો સમયનો એકમ નથી ?
(A) માઈۊો સકેښડ (B) લીપ વષٲ
(C) ચۗښમાસ (D) ۚકાશવષٲ

124. યારેڎ નળાકારની લબંાઈ વાٿનયર કિેલપસٲથી માપવામાં આવી છેતનેા અવલોકનો નીચે મજુબના છ.ે તો નળાકારની ખૂબ જ ચોકસાઈ
ય۰ુ લબંાઈ ........ cm મળે.ે 3.29 cm, 3.28 cm, 3.29 cm, 3.31 cm,
3.28 cm, 3.27 cm, 3.29 cm, 3.30cm

(A) 2.19 (B) 2.98

(C) 3.29 (D) 3.52

125. સમાન પિરમાણવાળી ભૌિતક રાિશ ના ડકાݞ દશાٲ વો.
(A) રેનોڡડ અંક અને ઘષٲણાંક
(B) આંતિરક ઉڥમા અને

ગુږ܌વાકષٲણનું િڦથિતમાન
(C) યરુીڈ અને ۚકાશના તરંગની આܱિત

(D) આપલે તમામ
126. કોણીય વગેમાન,આંતિરક ઉڥમા અને કપેસેીટښસ ના પિરમાણ અનુۊમે

શું થાય?
(A)

ML2T 1A2, L2T−2, M−1L−2T 2
(B)

ML2T−2, L2T 2, M−1L−2T 4A2

(C)
ML2T−1, L2T−2, ML2TA2

(D)
ML2T−1, L2T−2, M−1L−2T 4A2

127. એક ઘનની ઘનતાના માપનમાં દળ અને લબંાઈ અનુۊમે (10.00 ±
0.10) kg અને 0.10 ± 0.01) m છ.ે તો તનેી ઘનતાના માપનમાં કટેલી
િુટە હશે?
(A) 0.10 kg/m3 (B) 0.31 kg/m3

(C) 0.07 kg/m3 (D) એક પણ નહڅ
128. ગોળાની િەજયા માપવામાં 2%ખામી છ.ે તો કદમાં રહલેી ........િુટە %

(A) 2 (B) 4

(C) 6 (D) 8

129. વٿનયર કિેલપસٲ ના મુډય કલેનોڦ Nમો કાપો ગૌણ કલેڦ ના (N + 1)

મા કાપા સાથે એક܎પ થાય છ.ે ݞ મુډય કલેڦ ના દરેક કાપા ′a′ એકમ
હોય , તો સાધન ની લઘુ܃મ માપ શિ۰ કટેલી થાય?
(A) a (B) a

N

(C) N

N + 1
× a (D) a

N + 1

130. એક તારનો અવરોધ તમેાંથી પસાર થતો િવુ܇ત ۚવાહ અને તનેા પર
લગાવલેા વોڡટજેના તફાવત પરથી મળેવવામાં આવે છ.ે ݞ િવુ܇ત
ۚવાહ અને વોڡટજે તફાવતનાં માપનમાં ۚિતશત ટુીઓە દરેકમાં 3%
હોય તો તારનાં અવરોધનાં મૂڡયમાં .......ટુીە % થાય.
(A) 3 (B) 6

(C) 0 (D) 1

131. રાિશ f ને f =
√

hc5

G
મજુબ રજૂ કરવામાં આવે છે યાંڎ c ۚકાશનો વગે,

G ગુږ܌વાકષٲણનો સાવٲિەક અચળાંક અને h લાંકનોڛ અચળાંક છે તો f
નું પિરમાણ નીચે પકૈી કોના જવેુ હશે?
(A) વગેમાન (B) ફળە٫ે
(C) ઉ۶ٲ (D) કદ

132. અવલોકનકાર ારા܈ ન݊ધવામાં આવતું પાણીનું ۚારંિભક તાપમાન અને
અંિતમ તાપમાન અનુۊમે (40.6± 0.2)C અને (78.3± 0.3)C છ.ે યોڊય
િુટە મયાٲ દામાં તાપમાનનો વધારો ...મળ.ે
(A) (37.7± 0.5)C (B) (17.6± 0.4)C

(C) (25.3± 0.5)C (D) (31.5± 0.3)C
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133. 10 amu = . . . . . . ..
(A) 1.66× 10−27kg (B) 1.66× 10−24kg

(C) 1.66× 10−26kg (D) 1.66× 10−26kg

134. અવરોધનું મૂڡય 10.845 ohmsઅને ۚવાહ 3.23 amperes છ,ેઅને
તનેો વોڡટજે 35.02935 volts થાય છ.ેતો ........ V
(A) 35 (B) 35.0

(C) 35.03 (D) 35.025

135. Weberએચુબંકીય સڈڡڜ માટે નીચનેા માથી કઈ પ܆િત નો એકમ છ?ે
(A) CGS (B) MKS

(C) SI (D) એક પણ નિહ
136. એક ۜીજની નીચે વહતેી નદીના પાણીમાં પڗથર ને મકુતપતનઆપીને

ۜીજની ٰચાઇ માપવાનાં ۚયોગમાં સમયના માપનમાં 2સકૅښડને અંતે
0.1 s ની િુટە ઉદભવે છ.ે તો આۜીજની ٰચાઈના માપનમાં ઉદભવતી
િુટઆશરેە . . . . . . m હોય.
(A) 0.49 (B) 0.98

(C) 1.96 (D) 2.12

137. Curieએશેનો એકમ છ?ે
(A) γ − rays ની ઉ۶ٲ (B) અધٲઆયુ
(C) રેિડયોએڈځટિવટી (D) γ − rays ની તી۟તા

138. 200.40 માં સાથٲકઆંક ...... છ.ે
(A) 4 (B) 5

(C) 2 (D) 3

139. L/R નો એકમ શું થશે? (જયાં L = ઇښડકટښસ અને R =અવરોધ)
(A) sec (B) sec−1

(C) V olt (D) Ampere

140. પતરા પર લાગતા બળઅને તનેી બાજુઓની લબંાઈની મદદથી ચોરસ
પતરા પરનું દબાણ માપવેામાં આવે છ,ે ݞ બળઅને લબંાઈના માપનમાં
મહ܃મ િુટە અનુۊમે 4%અને 2% હોય તો દબાણના માપનમાં મહ܃મ
િુટە ........ % હશે .
(A) 1 (B) 2

(C) 6 (D) 8

141. 1આڕځવય દળ નો એકમ ...... MeV ને સમાન હોય છ.ે
(A) 39 (B) 93

(C) 139 (D) 931.5

142. એક માઇۊોમીટર=
(A) 1micron = 10−8cm (B) 1micron = 10−6cm

(C) 1micron = 10−5cm (D) 1micron = 10−4 cm

143. યાદી −I સાથે −II ને સરખાવો અને સાચો જવાબ પસદં કરો.
યાદી - I યાદી - II
(A) ગۚڦپ અચળાંક (1)M1L2T−2

(B) પાڦકલ (2)M0L0T−1

(C) હટٲઝ (3)M1L0T−2

(D) જૂલ (4)M1L−1T−2

(A) A−3, B−4, C−2, D−1 (B) A− 4, B − 3, C − 1, D − 2

(C) A−4, B−3, C−2, D−1 (D) A− 3, B − 4, C − 1, D − 2

144. સાધનની શૂښય િુટە શું બતાવે છે ?
(A) થતڦયવિڣ િુટە (B) અڣયવિڦથત િુટە
(C) બનંે (D) એક પણ નિહ

145. કોઇ પ܆િત માં ۚકાશનો વગે (c), ગુږ܌વાકષٲણ અચળાંક (G)અને
લાંકڛ અચળાંક (h) ને મળૂભતૂ એકમો તરીકે લીધેલા છ.ે તો આ નવી
પ܆િત મજુબ સમય નું પિરમાિણક સૂە શુ થાય?
(A) G1/2h1/2c−5/2 (B) G−1/2h1/2c1/2

(C) G1/2h1/2c−3/2 (D) G1/2h1/2c1/2

146. નીચનેામાંથી કયું સૂە પાિરમાણીક ۗિܒએ સږય છ?ે
(A) T = 2π

√
R3

GM
(B) T = 2π

√
GM

R3

(C) T = 2π

√
GM

R2 (D) T = 2π

√
R2

GM

147. ધાતનુી તકતીની લબંાઈ, પહોળાઈ અને ۶ડાઈ અનુۊમે
4.234m, 1.005mઅને 2.01 cm છ.ે સાથٲકઆંકના સږયઆંકમાં
તકતીનું ફળە٫ે અને કદ અનુۊમ.ે..... મળશે
(A) 8.72m2, 0.0855m3 (B) 8.12m2, 0.0755m3

(C) 7.82m2, 1.0855m3 (D) 7.12m2, 0.3855m3

148. સાદા લોલકના ۚયોગમાં લોલકની લબંાઈ અને ગુږ܌વۚવગેના
માપનમાં મહ܃મ ۚિતશત િુટە અનુۊમે 2%અને 4% હોય, તો
આવતٲકાળના માપનમાં મળતી મહ܃મ ۚિતશત િુટە =.....
(A) ±6% (B) ±5%

(C) ±4% (D) ±3%

149. ખોટો િવકڡપ પસદં કરેા.
(A) 1 Calorie = 4.18 Joules (B) 1 = 10−10 m

(C) 1 MeV = 1.6 × 10−13 Joules
(D) 1 Newton = 10−5 Dynes

150. ݞ બળ (F ), વગે (V )અને સમય (T ) ને મળૂભતૂ એકમ તરીકે લવેામાં
આવ,ેતો દળના પિરમાણ ________ છ.ે
(A) [

FV T−1
] (B) [

FV T−2
]

(C) [
FV −1T−1

] (D) [
FV −1T

]
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1 - C 2 - B 3 - D 4 - A 5 - C 6 - A 7 - A 8 - B 9 - D 10 - A
11 - D 12 - A 13 - B 14 - A 15 - A 16 - B 17 - D 18 - C 19 - B 20 - C
21 - C 22 - B 23 - D 24 - A 25 - D 26 - C 27 - B 28 - A 29 - C 30 - A
31 - A 32 - A 33 - D 34 - C 35 - C 36 - B 37 - C 38 - B 39 - A 40 - C
41 - B 42 - D 43 - A 44 - D 45 - A 46 - A 47 - A 48 - A 49 - C 50 - A
51 - A 52 - D 53 - C 54 - D 55 - B 56 - A 57 - A 58 - A 59 - D 60 - C
61 - C 62 - A 63 - C 64 - A 65 - B 66 - A 67 - B 68 - B 69 - A 70 - C
71 - D 72 - B 73 - B 74 - A 75 - B 76 - A 77 - A 78 - D 79 - D 80 - A
81 - C 82 - C 83 - C 84 - B 85 - C 86 - A 87 - A 88 - C 89 - C 90 - C
91 - A 92 - C 93 - B 94 - D 95 - C 96 - C 97 - B 98 - A 99 - C 100 - B
101 - C 102 - B 103 - B 104 - D 105 - A 106 - C 107 - D 108 - C 109 - A 110 - A
111 - C 112 - D 113 - B 114 - D 115 - D 116 - C 117 - D 118 - C 119 - C 120 - B
121 - B 122 - D 123 - D 124 - C 125 - D 126 - D 127 - D 128 - C 129 - D 130 - B
131 - C 132 - A 133 - C 134 - B 135 - C 136 - C 137 - C 138 - B 139 - A 140 - D
141 - D 142 - D 143 - A 144 - A 145 - A 146 - A 147 - A 148 - D 149 - D 150 - D
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1. િવધાન: ગોળા ની િەજયાના માપન માં મળલેી િુટە 0.3% છ.ે તો તનેા
ભાગܓܬ માં મળતી અનમુાિનત િુટە 0.6% થશે.
કારણ: અનમુાિનત િુટە ∆A

A
=

4∆r

r
સમીકરણ વડે મળેવી શકાય.

(A) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે અને કારણ એ િવધાનની સાચી
સમજૂતી છ.ે

(B) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે પણ કારણએ િવધાન ની સાચી
સમજૂતી નથી.

(C) ✓િવધાન સږય છે પણ કારણઅસږય છ.ે
(D) િવધાન અને કારણ બનંે અસږય છ.ે

Sol :

Area of the sphere, A = 4πr2

% error in area = 2×% error in radius

i.e,
∆A

A
× 100 = 2× ∆r

r
× 100

= 2× 0.3% = 0.6%

But
∆A

A
= 4

∆r

r
is false.

2. લબંાઇ,સમય અને દળ (m, s, kg) ના એકમો 100m, 100 sઅને 1
10

kg

થાય તો
(A) વગેનો એકમ 10 ગણો થાય. (B) ✓બળનો એકમ 1

1000
ગણો

થાય
(C) ઊ۶ંٲનો એકમ 10 ગણો થાય (D) દબાણનો એકમ 1000 ગણોથાય
Sol : velocity = m/sec; in new system =

100m

100 sec
=

m

sec
(same)

force = kg ×m

sec2
; in new system =

1

10
kg × 100m

100 sec × 100 sec

=
1

1000

kg ×m

sec2

energy = kg ×m2

sec2
; in new system =

1

10
kg × 100m× 100m

100 sec × 100 sec

=
1

10

kg ×m2

sec2

pressure = kg

m× sec2
; in new system =

1

10
kg × 1

100
m ×

1

100 sec× 100 sec
= 10−7 kg

m× sec2

3. ભૌિતક રાિશ A =
P 3Q2

√
RS

ના માપન માં રાિશઓ P,Q,Rઅને S માં
રહલેી ટકાવાર મેۊિુટઓઅનુە 0.5%, 1%, 3%અને 1.5% છ.ે A ના
મૂڡયમાં રહલેી મહ܃મ ટકાવાર િુટە ........... % થશે
(A) 8.5 (B) 6.0

(C) 7.5 (D) ✓6.5

Sol :

Maximumpercentage error inA

= 3 (% error in p) + 2 (% error inQ)

+
1

2
(% error inR) + 1 (% error inS)

= 3× 0.5 + 2× 1 =
1

2
× 3 + 1× 1.5

= 1.5 + 2 + 1.5 + 1.5 = 6.5%

4. કણનો વગે 5.00 m/sઅને દળ 3.513 kg હોય,તો વગેમાન ........
kgm/s

(A) ✓17.6 (B) 17.565

(C) 17.56 (D) 17.57

Sol :
Momentum, P = m× v

= (3.513)× (5.00) = 17.565 kgm/s

= 17.6 (Rounding off to get three significant figures)

5. બળએ વગેના સۚમાણમા હોય તો સۚમાણતાના અચળાકનો એકમ
(A) Kg ms−1 (B) Kg ms−2

(C) ✓Kg s−1 (D) Kg s

Sol :
Damping force, F ∝ v or F = kv

Where k is the constant of proportionality

∴ k =
F

v
=

N

ms−1
=

kgms−2

ms−1
= kg s−1

6. લાંકڛ અચળાંકનું મૂڡય કટેલું થાય?
(A) ✓6.63× 10−34J− sec (B) 6.63× 1034J/ sec

(C) 6.63× 10−34kg−m2 (D) 6.63× 1034kg/ sec

Sol : (a)
7. 3400 માં સાથٲકઆંક કટેલો છે ?

(A) ✓2 (B) 5

(C) 6 (D) 7

8. ધારો કે ε0 એશૂښયાવકાશની પરિમિટિવિટ (પરાવૈુ܇િતક) દશાٲ વે છ.ેݞ
M = દળ,L= લબંાઇ ,T=સમયઅને A = િવુ܇તۚવાહ દશાٲ વે તો_________
(A) ε0 =M−1L−3T 2A (B) ✓ ε0 =M−1L−3T 4A2

(C) ε0 =M−1L2T−1A−2 (D) ε0 =M−1L2T−1A

Sol :
Aswe know, F =

1

4πε0

q1q2
R2

⇒ ε0 =
q1q2

4πFR2

Hence, ε0 =
[AT ]2

MLT−2L2
=

[
M−1L−3T 4A2

]
9. ગુږ܌વۚવગેનું મૂڡય 10ms−2 છ.ેલબંાઇ km માં અને સમય hr માં
માપવામાં આવ,ેતો ગુږ܌વۚવગેનું નવું મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 360000 (B) 72000

(C) 36000 (D) ✓129600

Sol : (d) n2 = n1

[
L1

L2

]1[
T1

T2

]−2

= 10

[
meter

km

]1[ sec
hr

]−2

n2 = 10
[ m

103m

]1[ sec

3600 sec

]−2

= 129600

10. P =
α

β
e
−
αZ

kθ સૂەમા P દબાણ, Z અંતરં, તાપમાન અને k બોڑڡઝમને
અચળાંક હોય,તો βનું પાિરમાણીક સૂە શું થાય?
(A) ✓[M0L2T 0] (B) [M1L2T 1]

(C) [M1L0T−1] (D) [M0L2T−1]

Sol : (a) In given equation, αz
kθ
should be dimensionless

∴ α =
kθ

z
⇒ [α] =

[ML2T−2K−1 ×K]

[L]
= [MLT−2]

and P =
α

β
⇒ [β] =

[
α

p

]
=

[MLT−2]

[ML−1T−2]
= [M0L2T 0].

11. એક િવ܇ાથچ એ લઘુ܃મ માપ શિ۰ 0.001 cm ધરાવતા ۊૂڦ ગજે ની મદદ
થી વાયર નો યાસڣ માڛયો અને બધા માપન ન݊ڙયા. તો માપલે મૂڡય
નીચે માથી કયું હોય શક?ે
(A) 5.3200 cm (B) 5.3 cm

(C) 5.32 cm (D) ✓5.320 cm

Sol : The least count (L.C.) of a screw guage is the smallestlength which can be measured accurately with it. As least count is
0.001 cm =

1

1000
cm Hence measured value should be recorded

upto 3 decimal places i.e., 5.320 cm
12. ۚાયોિગક રીતે માપલે રાિશઓ a, bઅને cઅનેX નેX = ab2/C3

સૂەથી દશાٲ વવામાં આવે છ.ે ݞ a, bઅને c ની ۚિતશત િુટە અનુۊમે
±1%, 3%અને 2% હોય તો X ની ۚિતશત િુટە કટેલી હશે ?
(A) ✓±13% (B) ±7%

(C) ±4% (D) ±1%
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Sol : ∆x

x
=

∆a

a
+ 2

∆b

b
+ 3

∆c

c

= ±1 + 2 (±3) + 3 (±2) = ±1± 6± 6 = ±13%

13. લાંકڛ લબંાઈ એટલે એવું કોઈ લા٫િણક અંતર કે યાંڎ વ݊ટમڈ ગુږځ܌વય
અસર ન݊ધપાە હોય, તનેે મળૂભતૂ ભૌિતક અચળાંકો G, hઅને c ના
યોڊય િમ۠ણ થી દશાٲ વી શકાય છ.ે નીચનેામાથી કયું લાંકڛ લબંાઈ
દશાٲ વે છ?ે
(A) G2hc

(B) ✓
(
Gh

c3

)1

2

(C) G

1

2h2c
(D) Gh2c3

Sol : Plank length is a unit of length Ip = 1.616229 × 10−35 m

lp =

√
hG

c3

14. બીકર (પાە) યારેڎ ખાલી હોય યારેږ દળ (10.1 ± 0.1) gm ામی છ.ે અને
યારેڎ તે સપંણૂٲ ۚવાહીથી ભરેલું હોય યારેږ તનેું દળ (17.3 ± 0.1) ામی
થાય છ.ે ચોકસાઈની શڈય મયાٲ દામાં ۚવાહીના દળનું સવ݌તમ મૂڡય શું
હશે ?
(A) ✓(7.2± 0.2) gm (B) (7.2± 0.1) gm

(C) (7.1± 0.2) gm (D) (7.2± 0.3) gm

15. રગનાپ દળ, િڎەયા અને કોણીય વગેના માપનમાં મહ܃મ ۚિતશત
٫િત અનુۊમે 2%, 1%અને 1% છે તો તનેી ભૌગોિલક અ٫ની જડږવની
ચાકમાەાની મહ܃મ ۚિતશત ٫િત ........ % હશે.
(A) ✓4 (B) 5

(C) 6 (D) 7

Sol : જડږવની ચાકમાەા (I) = MR2

∴ ∆I

I
× 100 =

∆M

M
× 100 + 2

∆R

R
× 100

= 2% + (2 × 1%) = 4%

તનેી જડږવની ચાકમાەા ના માપનમાં મહતમ ۚિતશત ٫િત = 4%

16. 1

2
ε0E

2 નું પાિરમાિણક સૂە _______
(A) M1L2T−2 (B) ✓M1L−1T−2

(C) M1L2T−1 (D) MLT−1

Sol :

Energy density of an electric filedE is

uE =
1

2
εoE

2

Where εo is permittivity of free space

uE =
Energy

V olume
=

ML2T−2

L3
= ML−1T−2

Hence, the dim ension of
1

2
εoE

2 isML−1T−2

17. યાનતાڤ ગણુાંક નું પિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) [

MT 2
] (B) [

ML−3T−4
]

(C) [
ML−1T−2

] (D) ✓
[
ML−1T−1

]

Sol :

coefficient of viscosity, η =

F

Adv
dx

[F ] = [Force] = MLT−2

[A] = [Area] = L2[
dv

dx

]
= [velocity gradient] =

LT−1

L
= T−1

∴ [η ] =
MLT−2

L2T−1
=

[
ML−1T−1

]
.

18. એક નનેોમીટર=
(A) 109mm (B) 10−6 cm

(C) ✓10−7cm (D) 10−9cm

Sol : (c) 1 nm = 10−9m = 10−7cm

19. તરંગ સમીકરણ Y = Asinω
(x
v

− k
) ારા܈ આપી શકાય યાંڎ ωએ

કોણીય વગે અને vએ રેખીય વગે છે k નું પિરમાણ શું હશે ?
(A) LT (B) ✓T

(C) T−1 (D) T 2

Sol : ω
[x
v − k

] પિરમાણ રિહત અને x
v
નો એڈમ k ને સમાન છે

k =
[x]

[v]
=

[L]

[LT−1]
= [T ]

20. કણનો tસમયે વગે v = at+
b

t+ c
સૂە ۗારા અપાય છ.ેજયાં a, bઅને c

અચળાંકો છ,ેતો a, bઅને c નુ પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) a = L2, b = T, c = LT 2 (B) a = LT 2, b = LT, c = L

(C) ✓a = LT−2, b = L, c = T (D) a = L, b = LT, c = T 2

Sol : (c) From the principle of dimensional homogenity [v] = [at] ⇒
[a] = [LT−2].
Similarly [b] = [L]and [c] = [T ]

21. નળાકારની લબંાઇ 0.1 cm લઘતુમ માપશિકત ધરાવતા સાધનથી
માપતા 5 cm મળે છ,ેઅને 0.01 cm લઘતુમ માપશિકત ધરાવતા
સાધનથી િەજયા માપતા 2.0 cm મળે છ,ેતો નળાકારના કદમાં ۚિતશત
િુટە ........ %
(A) 1% (B) 2%

(C) ✓3% (D) 4%

Sol : V = πr2l

∆V

V
× 100 =

2∆r

r
× 100 +

∆l

l
× 100

=

(
2× 0.01

2.0
× 100 +

0.1

5.0
× 100

)
= (1 + 2)% =3%

22. જુલ ઉڥમા H = I2 Rt છ,ેݞ I,Rઅને t માં ۚિતશત િુટە 3%, 4%અને
6% હોય,તો H માં ۚિતશત િુટە કટેલી થાય?
(A) ±17% (B) ✓±16%

(C) ±19% (D) ±25%

Sol : (b) H = I2R t

∴ ∆H

H
× 100 =

(
2∆I

I
+

∆R

R
+

∆t

t

)
× 100

= (2× 3 + 4 + 6)% = 16%

23. એક નળાકારની લબંાઈ l = (4.00 ± 0.01) cm , િڎەયા r =

(0.250 ± 0.001) cm છે અને દળm = (6.25 ± 0.01) g છ.ે નળાકારના
યનીڣۗ ઘનતામાં ۚિતશત િુટە ........... % હશ.ે
(A) 12.1 (B) 0.121

(C) 12.18 (D) ✓1.21

Sol : l = (4.00 ± 0.01 ) cm ∴ I ના માપનમાં આંિશક િુટە
=

∆l

l
=

0.01

4.0
= 0.00

r = (0.250 ± 0.001 ) cm ∴ R ના માપનમાં આંિશક િુટە
=

∆r

r
=

0.001

0.250
= 0.004

m = (6.25 ± 0.01) g ∴ M ના માપનમાં આંિશક િુટە
=

∆m

m
=

0.01

6.25
= 0.0016

ઘનતા = દળ /કદ = m

πr2l
પરથી ۗાڣયની ઘનતામાં આંિશક િુટە

=
∆ρ

ρ
=

∆m

m
+

2∆r

r
=

∆l

l

ۚિતશત િુટە =
∆ρ

ρ
× 100% =

(
∆m

m
× 100

)
% +

2

(
∆r

r
× 100

)
% +

(
∆l

l
× 100

)
%

= (0.0025 × 100)% + 2(0.004 × 100)% + (0.0016 × 100)%

= 0.25% + 0.8% + 0.16% = 1.21%

24. પદાથٲના યનીڣۗ સાપ٫ે ઘનતા, પદાથٲનું ۚથમ હવામાં અને યારږ
બાદ પાણીમાં વજન કરી શોધવામાં આવે છ.ે ݞ પદાથٲનું હવામાં વજન
(5.0 ± 0.05)N અને પાણીમાં વڎન (4.0 ± 0.05)N હોય, તો યનીڣۗ
સાપ٫ે ઘનતા મહ܃મ સભંિવત િુટە (ટકામાં ) સાથે કટેલી મળે ?
(A) ✓5.0± 11% (B) 5.0± 1%

(C) 5.0± 6% (D) 5.0± 5%
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Sol : પાણીમાં વڎન નો ઘટાડો = પદાથٲનું હવામાં વજન - પદાથٲનું
પાણીમાં વજન =(5.0± 0.05)− (4.0± 0.05) = (1.0± 0.1)N

પરંતુ સાપ٫ે ઘનતા = હવામાં વજન / પાણીમાં વڎન નો ઘટાડો
= (5.0± 0.05)/(1.0± 0.1)

મહતમ સભંિવત િુટە સિહત સાપ٫ે ઘનતા
=

5.0

1.0
±

[
0.05

5.0
+

0.1

1.0

]
× 100%

=
5.0

1.0
± [1 + 10]%

=
5.0

1.0
± 11% = 5.0 ± 11%

25. L,C અને Rઅનુۊમે ઇښડકટښસ,કપેિેસટښસ અને અવરોધ હોય,તો
નીચનેામાંથી કોનું પિરમાણઆܱિ܃ના પાિરમાિણક જવેુ નથી.
(A) 1

RC
(B) R

L

(C) 1√
LC

(D) ✓C

L

Sol : (d) f =
1

2π
√
LC

(
C

L

)
does not represent the dimension of

frequency
26. નીચનેા પકૈી કયો અંતરનો સૌથી નાનો એકમ છે ?

(A) મીલીમીટર (B) ોમۑڦગݘ
(C) ✓ફમڇ (D) મીટર

27. િવુ܇તીય અવરોધનું પિરમાણ શું છે ?
(A) [ML2T−3A−1] (B) ✓[ML2T−3A−2]

(C) [ML3T−3A−2] (D) [ML−1L3T 3A2]

28. SI એકમ પ܆િતમાં એક પદાથٲની ઘનતા 128 kgm−3 છ.ે કોઇ ચોۯસ
એકમ પ܆િત કે જમેાં લબંાઇનો એકમ 25 cmઅને દળનો એકમ 50 g

હોય, તો પદાથٲની ઘનતાનું મૂڡય કટેલું હશે?
(A) ✓40 (B) 16

(C) 640 (D) 410

Sol :

128kg

m3
=

125 (50g) (20)

(25cm)3(4)3

=
128

64
(20)units

= 40units

29. T = 2π
√

l/g પરથી મળેવલે g માં આંિશક િુટە નીચનેામાથી કઈ છ?ે T

અને l માં આપલેઆંિશક િુટە અનુۊમે ±xઅને ±y છ.ે
(A) x+ y (B) x− y

(C) ✓2x+ y (D) 2x− y

Sol :
FromT = 2π

√
ℓ

g
; g = 4π2 ℓ

T 2

∆g

g
=

∆ℓ

ℓ
+

2∆T

T
= (y + 2x)

30. 0.20C લઘુ܃મ માપશિકતવાળા થમ݌િમટર વડે એક પદાથٲનું તાપમાન
37.83C મળે છ.ે તો િુટە સિહત તાપમાન ... રીતે દશાٲ વાય તમેજ
અવલોકનની ۚિતશત િુટە ... મળ.ે
(A) ✓(37.8± 0.2)C, 0.5% (B) (37.8± 0.2)C, 0.2%

(C) (39.8± 0.2)C, 0.5% (D) (38.0± 0.2)C, 0.5%

Sol : ۚિતશત િુટە =
∆

−
t

t × 100

% =

(
0.2

37.8
× 100

)
% =

0.5%

31. બળ (F )અને ઘનતા (d)એ F =
α

β +
√
d
સાથે ડાયલેݞ હોય તો α

અને β ના પિરમાણ શું હશે ?
(A)

✓M3/2L−1/2T−2,M1/2L−3/2T 0

(B)
M1/2L−3/2T−2,M−3/2L−3/2T 0

(C) M3L−1T−2/3,M2L−3T 2

(D)
M2L−1/2T−2,M3/2L−1/2T 0

Sol : α =
[
F
√
d
]

=
[
MLT−2

] [
M1/2 L−3/2

]
=

M3/2L−1/2T−2,

[β ] = [d]1/2 =
[
M1L−3 T 0

]1/2
=

[
M1/2 L−3/2T 0

]
32. દળ, લબંાઈ અને સમય ના થાનેڦ સમય (T ), વગે (C), અને કોણીય

વગેમાન (h) ને મળૂભતૂ રાિશઓ તરીકે લવેામાં આવે છ.ે તો દળ નું
પિરમાણ શું થશે?
(A) ✓[M ] =

[
T−1 C−2 h

] (B) [M ] =
[
T−1 C2 h

]
(C) [M ] =

[
T−1 C−2 h−1

] (D) [M ] =
[
T C−2 h

]

Sol :

Letmass, related asM ∝ T xCyhz

M1L0T 0 = (T )x
(
L1T−1

)y(
M1L2T−1

)z
M1L0T 0 = MzLy+2z + T x−y−z

z = 1

y + 2z = 0 x− y − z = 0

y = −2 x+ 2− 1 = 0

M =
[
T−1C−2h1

]
33. એڡયિુમિનયમની એક પાતળી તકતીની ۶ડાઇ માપવા માટે 0.5 mm

ના પીચ વતુٲળાકાર કલેનાڦ 50 કાપાં ધરાવતો એક કુગજેڦ ઉપયોગમાં
લવેાય છ.ેતકતી રાډયા વગર કુગજેનેڦ પરૂો બધં કરવા વતુٲળાકાર
કલેનોڦ 45 માં કાંપો મઇેન કલેڦ લાઇનના શૂښય સાથે સપંાત થાય
છ.ેતકતી રાډયા બાદ કુગજેનેڦ બધં કરતા મઇેન કલેڦ લાઇન પર
0.5mm તથા વતુٲળાકાર કલેڦ પર 25 મો કાંપા વચંાય છ.ેઆ તકતીની
۶ડાઇ ....... mm થશે.
(A) 0.70 (B) 0.50

(C) 0.75 (D) ✓0.80

Sol :
L.C =

0.5

50
= 0.001mm

zero error = 5× 0.001 = 0.05mm (negative)

Reading = (0.5 + 25× 0.01) + 0.05 = 0.80mm

34. કښલાڛ અચળાંક (h), શૂښયાવકાશમાં ۚકાશની ઝડપ cઅને યટુનનોښ
ગુږ܌વાકષچ અચળાંક (G)એમ ણە મળૂભતૂ અચળાંકો છ,ેતો
નીચનેામાંથી કયા ડાણનેݞ લબંાઇના પિરમાણ છ?ે
(A)

√
hc

G
(B)

√√√√Gc

h

3

2

(C) ✓
√
hG

c

3

2

(D)
√
hG

c

5

2

Sol :

According to questions,

l ∝ hpcqGr

l = k hpcqGr ... (i)

Writting dimensions of physical quantities on both sides,[
M0LT 0

]
=

[
ML2T−1

]p[
LT−1

]q[
M−1L3T−2

]r
Applying the principle of homogeneity of dimensions,we get

P − r = 0 ... (i)

2p + q + 3r = 1 ... (iii)

−P − q − 2r = 0 ... (iv)

Solving eqns. (ii) , (iii) and (iv) , we get

P = r =
1

2
, q = −3

2

Fromeqn. (i) l =

√
hG

c3/2

35. વٿનયર કિેલપસٲમાં મુډય માપۊમના 29 િવભાગો વٿનયર માપۊમના 30
િવભાગો સાથે બઘં બસેતાઆવે છ.ેݞ મુډય માપۊમનો એક િવભાગ
0.5o હોય તો વٿનયર કિેલપસٲની લઘતુમ માપશિકત કટેલી હશે?
(A) 1◦ (B) 1

2
◦

(C) ✓1′ (D) (
1

2
)′

Page No : 11



Sol :

30Divisions of vernier scale coincidewith 29

divisions of main scales

Therefore 1V.S.D =
29

30
MSD

Least count = 1MSD − 1V SD = 1MSD − 29

30
MSD

=
1

30
MSD =

1

30
× 0.5◦ = 1minute.

36. નીચનેામાંથી કઈ ડીનુંݞ પિરમાણ સમાન નથી?
(A) કښલાڛ અચળાંક અને કોણીય

વગેમાન
(B) ✓તણાવ અને તાણܓܬ

(C) બળઅને તણાવ (D) ۚિતબળઅને દબાણ
37. સાદા લોલકના ۚયોગમાં ગુږ܌વ ۚવગે g ના માપન માટનેા 20

અવલોકન 1 s લઘુ܃મ માપશિ۰ ધરાવતી ઘિડયાળ ારા܈ માપતા 30 s
મળે છ.ે લોલકની લબંાઈ 1m લઘુ܃મ માપશિ۰ ધરાવતી મીટરપ۹ી વડે
માપતા 55.0 cm મળે છ,ે તો g ના માપનમા ........... % િુટە હશે.
(A) 0.7 (B) 3.5

(C) ✓6.8 (D) 0.2

Sol :

T =
30 sec

20
∆T =

1

20
sec,

L = 55 cm ∆L = 1mm = 0.1 cm

g =
4π2L

T 2

percentage error in g is

∆g

g
× 100 =

(
∆L

L
+

2∆T

T

)
100%

=

0.1

5.5
+ 2

(
1

20

)
30

20

 100% ≃ 6.8%.

38. 1kWh =

(A) 1000W (B) ✓36× 105J

(C) 1000J (D) 3600 J

Sol : (b) 1 kWh = 1× 103 × 3600W × sec = 36× 105J

39. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશની કઇ ડݞ માટે તમેનાં પાિરમાિણક સૂەો
સમાન છ?ે
(1)ઊ۶ٲ ઘનતા
(2) વۊીભવનાંક
(3) ડાઇઇલકેિۑક અચળાંક
(4) યગં મોડયલુસ
(5) ચુબંકીય ە٫ે
(A) ✓1અને 4 (B) 1અને 5
(C) 2અને 4 (D) 3અને 5

Sol :

[Energy density] =

[
workd done

volume

]
=

MLT−2 · L
L3

=
[
ML−1T−2

]
[Y oung′s mod ulus] = [Y ] =

[
Force

Area

]
× [l]

[∆l]

=
MLT−2

L2
· L
L
=

[
ML−1T−2

]
The dim ensions of 1 and 4 are the same.

40. ۚયોગમાં L = 2.820m,M = 3.00kg, l = 0.087cm,D = 0.041cm

તો Y =
4MgL

πD2l
માં મહ܃મ ۚિતશત િુટە ......... % થાય.

(A) 7.96 (B) 4.56

(C) ✓6.50 (D) 8.42

Sol : (c) Y =
4MgL

πD2lso maximum permissible error in
Y =

∆Y

Y
× 100 =

(
∆M

M
+

∆g

g
+

∆L

L
+

2∆D

D
+

∆l

l

)
× 100

=

(
1

300
+

1

981
+

1

2820
+ 2× 1

41
+

1

87

)
× 100

= 0.065× 100 = 6.5%

41. ગોળાની િەજયા (5.3 ± 0.1) cm હોય,તો કદમાં ۚિતશત િુટە કટેલી
થશે?
(A) 0.1

5.3
× 100 (B) ✓3× 0.1

5.3
× 100

(C) 0.1× 100

3.53
(D) 3 +

0.1

5.3
× 100

Sol : (b) V =
4

3
πr3

% error in volume = 3×%

error in radius. = 3× 0.1

5.3
× 100

42. એક ડીશની િڎەયા 1.2cm છ,ે તનેું ફળە٫ે સાથٲકઆંકના યાલډ
અનસુાર ......... cm2 હશે .
(A) 4.5216 (B) 4.521

(C) 4.52 (D) ✓4.5

43. સાચી ડણીݞ પસદં કરો
સિૂચ I સિૂચ II
(i) યરુીڈ (A) MLT−2

(ii) ۚકાશવષٲ (B) M

(iii) િۘ܈વુીય તી۟તા (C) પિરમાણરિહત
(iv)આڕځવય વજન (D) T

(v) ડેસીબલ (E) ML2T−2

(F ) MT−3

(G) T−1

(H) L

(I) MLT−3I−1

(J) LT−1

(A)
✓(i)G, (ii)H, (iii)C, (iv)B, (v)C

(B)
(i)D, (ii)H, (iii)I, (iv)B, (v)G

(C)
(i)G, (ii)H, (iii)I, (iv)B, (v)G(D) એક પણ નિહ

Sol : (a)
44. ݞ S = a + bt + ct2 હોય,તો જયાં S મીટરમાં અને tસમયમાં છ.ેતો c

નો એકમ
(A) એકપણ નિહ (B) m

(C) ms−1 (D) ✓ms−2

Sol : (d) ct2 must have dimensions of L
⇒ c must have dimensions of L/T 2 i.e. LT−2.

45. એક માઈۊોન અને એક નનેોમીટરનો ગણુો܃ર શું છે ?
(A) ✓103 (B) 10−3

(C) 10−6 (D) 10−1

46. એકમ પڙઘિત u1 અને u2 માં કોઇ રાિશના મૂڡય n1 અને n2 હોય તો
(A) ✓n1u1 = n2u2 (B) n1u1 + n2u2 = 0

(C) n1n2 = u1u2 (D) (n1 + u1) = (n2 + u2)

Sol : (a) Physical quantity (p) = Numerical value (n) × Unit (u)
If physical quantity remains constant then n ∝ 1/u

∴ n1u1 = n2u2 .
47. એક પદાથٲનું હવામાં વજન w1 = (5.00 ± 0.05)અને પાણીમાં વજન

W2 = (4.00 ± 0.05) છ.ે ݞ તનેી સાપ٫ે ઘનતા ρ W1

W1 −W2
=સૂە

ۗારા મળતી હોય તો ρ = ______
(A) ✓5.0 ± 11% (B) 5.0 ± 1%

(C) 5.0 ± 6% (D) 1.25 ± 5%

Sol : Weight in air = (5.00± 0.05)N

Weight in water = (4.00± 0.05)N

Loss of weight in water = (1.00± 0.1)N

relative density = weight in air

weight loss inwater

R.D =
5.00± 0.05

1.00± 0.1

=
5.00

1.00
±

(
0.05

5.00
+

0.1

1.00

)
× 100 = 5.0± (1 + 10)% = 5.0± 11%

Page No : 12



48. કણનું થાનڦ x(t) =
(v0
α

)
(1 − c−α t),હોય,તો v0અને α નું

પાિરમાણીક સૂە મળેવો.
(A) ✓M0L1T−1 અને T−1 (B) M0L1T 0 અને T−1

(C) M0L1T−1 અને LT−2 (D) M0L1T−1 અને T
Sol : [α t] = dimensionless

∴ [α] =

[
1

t

]
= [T−1] [x] =

[v0]

[α]

∴ [v0] = [x][α] = [L] [T−1] = [LT−1].
49. વાયનુા સાવٲિەક અચળાંક (R) નો એકમ

(A) Watt K−1mol−1 (B) Newton K−1mol−1

(C) ✓Joule K−1mol−1 (D) ErgK−1mol−1

Sol : PV = nRT

∴ [R] =
[P ] [V ]

[nT ]
=

[ML−1T−2] [L3]

[mole] [K]
=

[ML2T−2]

[mole]× [K]
JouleK−1mol−1.

50. ટોકٲ નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ✓ML2T−2 (B) ML−1T−1

(C) L2T−1 (D) M2L−2K−1

Sol : τ = Fr = MLT−2L = ML2T−2

51. 1 કીલોવોڲ કલાક = .......
(A) ✓3.6 × 106 જૂલ (B) 3.6 × 104 જૂલ
(C) 3.6× 103 જૂલ (D) 6× 10−4જૂલ

52. 1

µ0ε0
, નું પાિરમાણીક સૂە શું થાય?

(A) [LT−1] (B) [L−1T ]

(C) [L−2T 2] (D) ✓[L2T−2]

Sol : C =
1

√
µ0ε0

∴ 1

µ0ε0
= C2

∴
[

1

µ0ε0

]
= [LT−1]2 = [L2T−2].

53. વગે,ٲઊ۶ݞ અને સમયને અનુۊમે E, V અને T ને મળૂભતૂ રાિશઓ
તરીકે લવેામાં આવ,ેતો તાણનુંܓܬ પાિરમાિણક સૂە ________-
થશ.ે
(A) [EV −2T−1] (B) [EV −1T−2]

(C) ✓[EV −2T−2] (D) [E−2V −1T−3]

Sol :

Let S = kEaV bT c

Where k is a dimensionless constant.

Writing the dimensions on both sides, we get[
M1L0T−2

]
=

[
ML2T−2

]a[
LT−1

]b
[T ]c

=
[
MaL2a+bT−2a− b+c

]
Applying principle of homogeneity of dimensions ,

we get, a = 1 ... (i)

2a+ b = 0 ... (ii)

−2− b+ c = −2 ... (iii)

Adding (ii) and (iii ) , we get

c = −2

from (ii) , b = −2a = −2

∴ S = kEV −2T−2 or [S] =
[
EV −2T−2

]
54. િવધાન: સાપ٫ે વગે નું પિરમાણ એબદલાતા વગે ના પિરમાણ જટેલું જ

હોય.
કારણ: Q ની સાપ٫ેે P નો વગે એ P અને Q ના વગેના ગણુો܃ર
બરાબર હોય.
(A) ݞ િવધાન અને કારણ બનંે સږય હોય તો કારણ એ િવધાન ની

સાચી સમજૂતી છ.ે
(B) િવધાન અને કારણ સږય છે પણ કારણએ િવધાનની સાચી

સમજૂતી નથી.

(C) િવધાન સږય છે પરંતુ કારણ અસږય છે
(D) ✓િવધાન અસږય છે પરંતુ કારણ સږય છે
Sol : Relative velocity which is vector subtraction of two velocitieswill also be a vector of the form of velocity so, its dimensional for-mula will remain unchanged. Relative velocity is measured not bycalculating ratio but by calculating difference.

55. 1 g = . . . . . . amu
(A) 6.02× 10−23 (B) ✓6.02× 1023

(C) 1.66× 10−24 (D) 1.66× 10−27

Sol : 1 amu = 1.66× 10−27 kg

∴ 1 amu = 1.66× 10−24 g (∵ 1 kg = 103 g)

∴ 1 g =
1

1.66× 10−24 amu

∴ 1 g = 6.02 × 1023 amu

56. િવધાન: યારેڎ દળ અને વગેના માપન માં મળતી ટકાવાર િુટઓە
અનુۊમે 1%અને 2% હોય તો ગિત ઉ۶ٲમાં મળતી ટકાવાર િુટە 5%

હશે.
કારણ: ∆E

E
=

∆m

m
+

2∆v

v

(A) ✓િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે અને કારણ એ િવધાનની સાચી
સમજૂતી છ.ે

(B) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે પણ કારણએ િવધાન ની સાચી
સમજૂતી નથી.

(C) િવધાન સږય છે પણ કારણઅસږય છ.ે
(D) િવધાન અને કારણ બનંે અસږય છ.ે

Sol :

BothAssertion andReason correct andReason is the correct

explanation of Assertion.

Kinetic energy, E =
1

2
mv2

Differenting both side

∆E

E
=

∆m

m
+

2∆v

v
∆E

E
=

1

100
+ 2× 2

100
=

5

100
= 5%

57. ઓહમના િનયમના ۚયોગમાં જુદાં જુદાં અવલોકનો દરિમયાન એક
અ٬ાત અવરોધનું મૂڡય 4.12Ω, 4.08Ω, 4.22Ωઅને 4.14Ω મળે છ.ે
અવલોકનમાં િનરપ٫ે િુટە અને સાપ٫ે િુટە અનુۊમે ....... મળ.ે
(A) ✓0.04, 0.0096 (B) 0.4, 0.096

(C) 0.004, 0.96 (D) 0.004, 0.00096

Sol : (i) R̄ =
R1 +R2 +R3 +R4

4

=
4.12 + 4.08 + 4.22 + 4.14

4
=

16.56

4
= 4.14

∆R1 = 4.14− 4.12 = 0.02,

∆R2 = 4.14 − 4.08 = 0.06,

∆R3 = 4.14 − 4.22 = 0.08,

∆R4 = 4.14 − 4.14 = 0.00

∆R̄ =
|∆R1 | + |∆R2 | + |∆R3 | + |∆R4 |

4

=
| 0.02|+ |0.06|+ | − 0.08 | + | 0.00 |

4

=
0.16

4
= 0.04

િનરપ٫ે િુટ∆R̄ە = 0.04

સાપ٫ે િુટە ∆R̄

R̄
=

0.04

4.14
= 0.00966 = 0.0096

58. ٲઊ۶ݞ E = Gphqcr છે યાંڎ Gએગږુ܎વાકષٲણનો સાવٲિەક અચળાંક
છ.ે hએ કښલાڛ અચળાંક છ.ે અને cએۚકાશનો વગે છ.ે તો અનુۊમે
p, qઅને r નું મૂڡય શોધો.
(A) ✓−1

2
,
1

2
અને 5

2
(B) 1

2
,−1

2
અને −5

2

(C) −1

2
,−1

2
અને 3

2
(D) 1

2
,−1

2
અને−3
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Sol : E = GphqCr[
M1L2T−2

]
=

[
M−1L3T−2

]p[
M1L2T−1

]q [
L1T−1

]r
m નો પાવર⇒ 1 = −p + q + 0 ........ (i)

L નો પાવર ⇒ 2 = 3p + 2q + r ........... (ii)

T નો પાવર ⇒ −2 = −2P − q − r ............. (iii)

આસમીકરણ ને ઉકલેવા p = −1

2
, q =

1

2
r =

5

2

59. એક ચોસલા ની ઘનતા તનેા દળ અને બાજુની લબંાઈ ના માપન પરથી
મળેવવામાં આવે છ.ેݞ તનેા દળ અને લબંાઈ ના માપન માં રહલેીમહ܃મ િુટە અનુۊમે 4%અને 3% હોય , તો ઘનતા માં રહલેી મહ܃મ
િુટە ........% થશે.
(A) 7 (B) 9

(C) 12 (D) ✓13

Sol :

Density =
mass

volume

ρ =
M

L3
,

∆ρ

ρ
=

∆M

M
+ 3

∆L

L

% error in density = % error inmass + 3

(% error in length) = 4 + 3 = 13%

60. નીચે આપલે પકૈી કયા માપની ન݊ધ કરવા માટે વપરાતો રેિડયન એકમસાચો છ.ે
(A) ગામા કીરણના ફોટોન ારા܈ ઉږપۨ થતા લ݈યાંકનાઆયનની٫મતા
(B) લ݈યાંકને (આગળ) િવિકરણ ારા܈ મળતી ઊ۶ٲ
(C) ✓િવિકરણની જિૈવક અસર
(D) રેિડયો ઍڈځટવ ોતનોەڦ ٫ય દરૂ

61. ݞ વતૂٲળનાઆવલેા યાસમાંڣ 4% જટેલી િુટە છ,ે તો વતૂٲળની િڎەયામાં
િુટە ........ % હશે .
(A) 2 (B) 8

(C) ✓4 (D) 1

Sol : િڎەયા (r) =
1

2
× યાસڣ (D)

dr =
1

2
dD ⇒ dr

r
=

1

2

dD
1

2
D

⇒ dr

r
× 100 =

dD

D
× 100 = 4%

62. CGS એકમ પ܆િતમાં લાકડાની ઘનતા 0.5 g/cc છ.ે તનેે અનુ܎પMKS

એકમ પ܆િતમાં તનેું મૂڡય શોધો.
(A) ✓500 (B) 5

(C) 0.5 (D) 5000

63. ભૌિતક રાિશનું સૂە w =
a4b3

c2
√
D
છ.ે ݞ a, b, cઅનેD ના માપનમાં

ઉદભવતી િુટە 1%, 2%, 3%અને 4%હોય, તો W માં ઉદભવતી ۚિતશત
િુટە ........ % હશે.
(A) 10 (B) 16

(C) ✓18 (D) 12

Sol : ∆W

W
= 4

∆a

a
+ 3

∆b

b
+ 2

∆c

c
+

1

2

∆d

d

= 4(1%) + 3(2%) + 2(3%) +
1

2
(4%) = 18%

64. tસમયે કણનું થાનڦ x(t) =
(v0
α

)
(1 − c−αt) ારા܈ આપી શકાય છ,ે

યાંڎ v0 એઅચળાંક છે અને α > 0. તો v0 અને α ના પિરમાણ અનુۊમે............ થાય.
(A) ✓M0L1T−1 અને T−1 (B) M0L1T 0 અને T−1

(C) M0L1T−1 અને LT−2 (D) M0L1T−1 અને T
Sol : (a) Dimension of αt= [M0L0T 0] ∴ [α] = [T−1]

Again [v0
α

]
= [L]so [v0] = [LT−1]

65. લાકડાના ટુકડાની લબંાઈ પહોળાઈ bઅને ۶ડાઈ t છે જ ેમાપ પ۹ીની
મદદથીઆપલે છ.ે શڈય િુટઓસાથનેુંە પિરણામ = 15.12± 0.01 cm

, b = 10.15 ± 0.01 cm, t = 5.28 ± 0.01 cm છ.ે કદમાં યોڊય સાથٲક
આંકના સદંભٲમાં ۚિતશત ........િુટە % હશે .
(A) 0.28 (B) ✓0.36

(C) 0.48 (D) 0.64

Sol : કદમાં ۚિતશત િુટە =
∆ℓ

ℓ
× 100 +

∆b

b
× 100 +

∆t

t
× 100

=
0.01

15.12
× 100 +

0.01

10.15
× 100 +

0.01

5.28
× 100

= 0.07 + 0.10 + 0.19 = 0.36

66. િવધાન: ભૌિતકરાિશઓના માપન માં ય٫અનેږۚ પરો٫ પ܆િતઓવપરાય છ.ે
કારણ: માપનયંەની ચોકસાઇ અને પિરશુ܆તા તથા માપનમાં રહલેી
િુટઓە ને સાથે રાખીને જ ેતે પિરણામ રજૂ કરવું .ઈએݞ
(A) ✓િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે અને કારણ એ િવધાનની સાચી

સમજૂતી છ.ે
(B) િવધાન અને કારણ બનંે સږય છે પણ કારણએ િવધાન ની સાચી

સમજૂતી નથી.
(C) િવધાન સږય છે પણ કારણઅસږય છ.ે
(D) િવધાન અને કારણ બનંે અસږય છ.ે

67. ઊ۶ٲ U =
A
√
x

x2 +B
, હોય,તો AB નું પાિરમાણીક સૂە

(A) ML7/2T−2 (B) ✓ML11/2T−2

(C) M2L9/2T−2 (D) ML13/2T−3

Sol : [x2] = [B] [B] = [L2]

[U ] =
[A] [x1/2]

[x2] + [B]

⇒ [ML2T−2] =
[A] [L1/2]

[L2]

∴ [A] = [ML7/2T−2]

[AB] = [ML7/2T−2]× [L2] = [ML11/2T−2]

68. X = 5Y Z2, X અને Z એ કપેિેસટښસ અને ચુબંકીયە٫ે છે તો Y નું
પિરમાિણક સૂە શું થશ?ે
(A) [M−2 L0 T−4 A−2] (B) ✓[M−3 L−2 T 8 A−1]

(C) [M−2 L−2 T 6 A3] (D) [M−1 L−2 T 4 A2]

Sol : X = 5Y Z2 Y =
X

5Z2
= M−3L−2T 8A4

69. એક તારનો યાસڣ માપવા વપરાતા એક (માઇۊોમીટર) ۊુڦ ગજે નીચે
ۚમાણનેાં અવલોકનો દશાٲ વે છ:ે
મુډય માપનું અવલોકન: 0 mm

(ગૌણ) વતૂٲળાકાર માપનું અવલોકન: 52 મો કાપો
મુډય માપ પરનો 1 mm (ગૌણ) વતૂٲળાકારનાં 100 કાપા બરાબર છે તમે
આપલેું છ.ેઉપરો۰ માિહતી પરથી તારનો યાસڣ ....... થાય.
(A) ✓0.052 cm (B) 0.026 cm

(C) 0.005 cm (D) 0.52 cm

Sol :
L.C =

1

100
mm

Diameter of wire = MSR+ CSR× L.C = 0 +
1

100
× 52

= 0.52mm = 0.052 cm

70. તાણܓܬ હઠેળ દોલનો કરતાં અને ઘનતા d, િڎەયા r ધરાવતા ۚવાહી
ના ટીપાં ના દોલનોનાઆવતٲકાળ t ને t =

√
r2b sc da/2 સમીકરણ

થી દશાٲ વી શકાય છ.ે આવતٲકાળ એ
√

d

s
ના સમۚમાણ માં છ.ે તો b નું

મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 3

4
(B) √

3

(C) ✓3

2
(D) 2

371. એક વ٬ૈાિનકે એક ચોકકસ ભૌિતક રાિશના ۚયોગ કરીને 100અવલોકન
લીધા. તે જ ۚયોગ ફરીથી કરીને 400અવલોકન મળેڣયા. આ પરથી
િુટનાە મૂڡય િવશે શું કહી શકાય?
(A) શڈય િુટە છતાં પણ સમાન રહે છ.ે

(B) શڈય િુટە બમણી થાય છ.ે
(C) શڈય િુટە અડધી થાય છ.ે
(D) ✓શڈય િુટە ઘટીને ચોથા

ભાગ જટેલી થાય છ.ે
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72. ટેڦલા શનેો એકમ છ?ે
(A) ચુબંકીય ચાڈમાەા (B) ✓ચુબંકીય ۚરેણ
(C) ચુબંકીય ۘવુમાન (D) એક પણ નહڅ
Sol : (b)

73. 1 fm =

(A) 1015 m (B) ✓10−15 m

(C) 10−12 m (D) 1012 m

Sol : (b)
74. E,m, lઅને Gઅનુۊમે ઊ۶ٲ, દળ ,કોણીય વગેમાન અને ગુږ܌વાકષٲણ

અચળાંક હોય,તો E l2

m5 G2
નું પાિરમાણીક સૂە કોના પિરમાિણક સૂە જવેુ

થાય?
(A) ✓ખૂણો (B) લબંાઇ
(C) દળ (D) સમય
Sol : [E]=[ML2T−2], [m] = [M ], [l] = [ML2T−1]

[G] = [M−1L3T−2]

El2

m5G2
=

[ML2T−2]× [ML2T−1]
2

[M5]× [M−1L3T−2]2
= [M0L0T 0]

75. ઘનઆકારના પદાથٲની ઘનતા તનેી ણە બાજુઓઅને દળ માપીને
નકકી કરવામાં આવે છ.ેݞ તનેા દળ અને લબંાઇ માપવામાં થતી સાપە٫ેટુીઓઅનુۊમે 1.5%અને 1% હોય,તો ઘનતા માપવામાં થતી મહ܃મ
િુટە ........%
(A) 3.5 (B) ✓4.5

(C) 6 (D) 2.5

Sol :
Density (d) =

mass (M)

volume (V )
=

M

L3

∴ Error in density,
∆d

d
=

∆M

M
+

3∆L

L
= 1.5% + 3 (1%) = 4.5%

76. કણનો વગે v = a+ bt+ ct2 હોય,તો a નો એકમ શું થાય?
(A) ✓m/ sec (B) m/sec2

(C) m2/ sec (D) m/sec3

Sol : (a) Quantities of similar dimensions can be added or sub-tracted so unit of a will be same as that of velocity.
77. 1.23 × 2.345cm પિરમાણ વાળા લબંચોરસનું ફળە٫ે ....... cm2

શોધો.
(A) ✓2.88 (B) 2.884

(C) 2.9 (D) 2.88435

78. Joule− secondએશનેો એકમ છ?ે
(A) કાયٲ (B) વગેમાન
(C) દબાણ (D) ✓કોણીય વગેમાન
Sol : (d) τ =

dL

dt

⇒ dL = τ × dt= r × F × dt

i.e. the unit of angular momentum is joule-second.
79. ݞ નનેોકપેસેીટર નું કપેસેીટښસ િવજભાર e, બોહર િڎەયા ′a′

0, લાંકڛ
અચળાંક ′h′ અને ۚકાશ ની ઝડપ ′c′ થી બનલેા કોઈ એકમ ′u′ થીમાપવામાં આવે તો.....
(A) u =

e2h

a0

(B) u =
hc

e2a0

(C) u =
e2c

ha0
(D) ✓u =

e2a0

hc

Sol :

Let unit ′u′ reletedwith e, a0, h and c as follows :

[u] = [e]a[a0]
b[h]c[c]d

Using dimensionalmethod,[
M−1L−2T+4A+2

]
=

[
A1T 1

]a
[L]2

[
ML2T−1

]c[
LT−1

]d[
M−1L−2T+4A+2

]
=

[
McLb+2c+dT a−c−dAa

]
a = 2, b = 1, c = −1, d = −1

∴ u =
e2a0

hc

80. ચોકસાઈ વાળા તંەમાં લબંાઈ દળ અને સમયના એકમો અનુۊમે 10 cm,
10 gઅને 0.1 s પસદં કરેલા છ.ે આ તંەમાં બળનું મૂڡય ........ N હશે.
(A) ✓0.1 (B) 1

(C) 10 (D) 100

Sol : 1 યટુનښ = 1 kgm/s2, 1 kg = 103gઅને
1m = 102cm

તથેી 1N =

(
103g

) (
102cm

)
s2

1N =
100× (10g)× 10 (10cm)

100× (0.1 s)2

= 10× (10g) (10 cm)

(0.1 s)2

1N = 10× બળનો નવો એڈમ
બળ નો એڈમ =

1

10
N = 0.1N

81. નીચનેા પકૈી કયું િۭڊધતા ગણુાંકનું સાચું પિરમાણ દશાٲ વે છે ?
(A) [ML−1T−2] (B) [MLT−1]

(C) ✓[ML−1T−1] (D) [ML−2T−2]

Sol : η =
Fr

Av

η =
[M1L1T−2][M0L1T 0]

[M0L2T 0][M0L1T−1]
= [M1L−1T−1]

82. ݞ વતૂٲળના માપલેા યાસમાંڣ 4% જટેલી િુટە હોય તો વતૂٲળના પિરઘમાં
િુટە ........... % હશે .
(A) 2 (B) 8

(C) ✓4 (D) 1

Sol : પિરધ (s) = 2πr = 2π
D

2
= πD

∴ ds

s
× 100% =

dD

D
× 100% = 4%

83.
√

ε0
µ0
નું પિરમાિણક સૂە શું થાય?

(A) AT−3ML3/2 (B) A−1TML3

(C) ✓A2T 3M−1L−2 (D) AT 2M−1L−1

Sol :

Dimension of

√
ε0
µ0

[ε0] =
[
M−1L−3T 4A2

]
[µ0] =

[
MLT−2A−2

]
Dimension of

√
ε0
µ0

=

[
M−1L−3T 4A2

MLT−2A−2

]1
2

=
[
M−2L−4T 6A4

]1/2
=

[
M−1L−2T 3A2

]
84. પાતળા તારની િڎەયા 0.16mm. છ.ે ચોરસ મીલીિમટરમાં આડછદેનું

ફળە٫ે સાથٲકઆંકના પમાં܎વڦ શોધો.
(A) 0.0804 (B) ✓0.080

(C) 0.08 (D) 0.080384

85. પદાથٲનું થાનાંતરڦ (13.8 ± 0.2)mઅને લાગતો સમય (4.0 ± 0.3)s

હોય,તો વગેમાં ۚિતશત િુટە ......... % હોવી .ઈએݞ
(A) 7 (B) 5.95

(C) ✓8.95 (D) 9.85

Sol : (c)% error in velocity= % error in L+% error in t
=

0.2

13.8
× 100 +

0.3

4
× 100

= 1.44 + 7.5 = 8.94%

86. ભૌિતક રાિશ X = MaLbT c માંM,Lઅને T માં ۚિતશત િુટە α, β

અને γ હોય, તો ભૌિતક રાિશ X માં ۚિતશત િુટە કટેલી થાય?
(A) ✓aα+ bβ + cγ (B) aα+ bβ − cγ

(C) a

α
+

b

β
+

c

γ
(D) એકપણ નિહ

Sol : (a) Percentage error in X = aα+ bβ + cγ
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87. P =
α

β
e
−
αZ

kθ સબંધંમાં P એ દબાણ, Z અંતર, k બોڑڡઝમનેનો
અચળાંક અને તાપમાન છ.ે તો θ નું પાિરમાિણક સૂە શું હશે ?
(A) ✓[M0L2T 0] (B) [ML2T ]

(C) [ML0T−1] (D) [M0L2T−1]

88. ચોરસનું ફળە٫ે 5.29 cm2 છે તો આવા 7 ચોરસનું ફળە٫ે સાથٲક
અંકોને યાનમાંڙ લતેા ........... cm2 થાય.
(A) 37 (B) 37.0

(C) ✓37.03 (D) 37.030

Sol :

Total Area = A1 +A2 + ..........A7

= A+A+ ............7 times

= 37.03m2

Addition of 7 terms all having 2 terms

beyound decimal, so final answermust

have 2 terms beyond decimal (as per

rules of significant digits)

89. વીજۚવાહમાં ઉદભવલેી ઉڥમાનો જڗથો વીજۚવાહ(I), અવરોધ (R)

અને સમય (t) પરઆધાર રાખે છ.ે ݞ ઉપરો۰ માપન માં રહલેી િુટઑە
અનુۊમે 2%, 1%અને 1% હોય તો ઉદભવલેી કુલ ઉڥમામાં શڈય એવી
મહ܃મ િુટە ........... % હશે.
(A) 1 (B) 2

(C) ✓6 (D) 3

Sol :

Give :
∆I

I
× 100 = 2%;

∆R

R
× 100 = 1% and

∆t

t
× 100 = 1%

Heat produced, H = I2Rt

Maximumpossible error in heat produced,

=
∆H

H
× 100

= 2

(
∆I

I
× 100

)
+

∆R

R
× 100 +

∆t

t
× 100

= 2× 2% + 1% + 1% = 6%

90.
(
1

2

)
ε0E

2 ( ε0 :એ શૂښયાવકાશ ની પરિમિટિવટી છ,ે E એ િવુ܇તە٫ે
છ)ે નું પિરમાણ શું થશે?
(A) [

MLT−1
] (B) [

ML2T−2
]

(C) ✓
[
ML−1T−2

] (D) [
ML2T−1

]

Sol :

Here

(
1

2

)
ε0E

2 represents energy per unit

volume

[ε0]
[
E2

]
=

Energy

volume
=

[
ML2T−2

]
[L3]

= ML−1T−2

91. E, m, lઅને Gએઅનુۊમે ઉ۶ٲ , કોણીય વગેમાન અને ગુږ܌વાકષٲણ
અચળાંક દશાٲ વે છ,ે તો El2

m5G2
નું પિરમાણ શું દશાٲ વ?ે

(A) ✓ખૂણો (B) લબંાઈ
(C) દળ (D) સમય
Sol : (a) [E] = [ML2T−2], [m] = [M ], [l] = [ML2T−1]and
[G] = [M−1L3T−2] Substituting the dimension of above quantitiesin the given formula :
El2

m5G2

[ML2T−2] [ML2T−1]
2

[M5] [M−1L3T−2]2
=

M3L6T−4

M3L6T−4
= [M0L0T 0]

92. પિરમાણ રિહત રાિશ..... છ.ે
(A) તનેે યારેયڈ એકમ હોતો નથી (B) તે હમંશેા એકમ ધરાવે છે
(C) ✓કદાચ એકમ હોઈ શકે (D) મળી શકે નહી

93. l, r, cઅને vઅનુۊમે ۚરેણ, અવરોધ, સંیાહકતા (કપેિેસટښસ) અને
વોڡટજે રજૂ કરે છ.ે l

rcv
નો SI એકમ પڙધતીમાં પિરમાણ કટેલું થશ?ે

(A) [LA−2] (B) ✓[A−1]

(C) [LTA] (D) [LT 2]

Sol : L

RCV
= [A−1]

94. M દળ અને Lબાજુવાળા એક અિતદٲઢ ચોસલા A ને બી۶ કોઈ સમાન
પિરમાણ અને ઓછા દ ઢતાઅંકٲ η વાળા ચોસલા B પર દٲઢતાથી એવી
રીતે ડેલુંݞ છે કે જથેી A નું નીચલું ܓܬ એ B ના ઉપરવાળા નેܓܬ સપંણૂٲ
રીતે ઢાં કે છ.ે B નું નીચલું ܓܬ સમિ٫િતજ સમતલ પર દٲઢતા થી મકૂલેું
છ.ે A ની કોઈ બાજુ પર સૂ݈ મ બળ F પૂં܌ પાડવામાં આવે છ.ે બળ
આڛયા પછી ચોસલું Aસૂ݈ મ દોલનો શ܎ કરે છ.ે તનેો આવતٲકાળ કટેલો
હશે?
(A) 2π

√
Mη

L
(B) 2π

√
L

Mη

(C) 2π

√
ML

η
(D) ✓2π

√
M

ηL

Sol : (d) By substituting the dimensions of mass [M ], length [L] and
coefficient of rigidity [ML−1T−2

] we get T = 2π

√
M

ηL
is the right

formula for time period of oscillations
(a, b, c) Reynolds number and coefficient of friction are dimension-less.
Latent heat and gravitational potential both have dimension [L2T−2].
Curie and frequency of a light wave both have dimension [T−1].
But dimensions of Planck's constant is [ML2T−1] and torque is[
ML2T−2

]
95. ۊૂڦ ગઝેની મદદથી માપલે એક તારનો યાસڣ 0.01mm જટેલું સૂ݈ મ

મૂڡય ધરાવે છ.ે નીચનેા પકૈી કયું મૂڡય યાસનેڣ દશાٲ વવા માટે સાચું છ?ે
(A) 0.20 cm (B) 0.002m

(C) ✓2.00mm (D) 0.2 cm

96. લબંચોરસની લબંાઈ અને પહોળાઈ અનુۊમે (5.7 ± 0.1)cmઅને
(3.4± 0.2)cm છ.ે િુટە મયાٲ દામાં લબંચોરસનું ફળە٫ે ...મળ.ે
(A) (15.07± 0.18)sq.cm (B) (17.07± 0.98)sq.cm

(C) ✓(19.38± 1.48)sq.cm (D) (16.07± 1.18)sq.cm

Sol :આપલે = (5.7± 0.1)cmઅને b = (3.4± 0.2)cm

ફળە٫ે A = × b = 5.7× 3.4 = 19.38cm2

∆A

A
= ±

(
∆ℓ

ℓ
+

∆b

b

)
= ±

(
0.1

5.7
+

0.2

3.4

)
=

±
(
0.34 + 1.14

5.7 × 3.4

)
= ± 1.48

19.38

અથવા
∆A = ± 1.48

19.38
× A = ± 1.48

19.38
× 19.8 = ±1.48

ફળە٫ે = (19.38 ± 1.48) sq.cm

97. મળૂભતૂ SI એકમોની સંډયા કટેલી છ?ે
(A) 4 (B) ✓7

(C) 3 (D) 5

Sol : (b)
98. K = energy, V = velocity, T = timeઆપલે છ.ે ݞ તે બધા ને

મળૂભતૂ એકમ તરીકે લઈએ તો તાણܓܬ નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ✓[K V −2T−2] (B) [K2 V 2T−2]

(C) [K2 V −2T−2] (D) [K V 2T 2]

Sol :
Surface tension =

F

ℓ
=

F

ℓ
· ℓ
ℓ
· T

2

T 2(
As, F.ℓ = K(energy);

T 2

ℓ2
= V −2

)
Therefore, surface tension =

[
KV −2T−2

]
99. ઊ۶ٲનો SI એકમ _____ છે

(A) અગٲ (B) કલેરી
(C) ✓જુલ (D) ઇલકેۑો વોڡટ
Sol : (c)
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100. બે પિ܈તમાં વગે,ۚવગે અને બળ વڍચનેો સબંધં v2 =
α2

β
v1,

a2 = αβa1 અને F2 =
F1

αβ
. હોય,તો દળ, લબંાઇ અને સમય વڍચનેો

સબંધં
(A) M2 =

α

β
M1, L2 =

α2

β2
L1, T2 =

α3T1

β

(B) ✓M2 =
1

α2β2
M1, L2 =

α3

β3
L1, T2 = T1

α

β2

(C) M2 =
α3

β3
M1, L2 =

α2

β2
L1, T2 =

α

β
T1

(D) M2 =
α2

β2
M1, L2 =

α

β2
L1, T2 =

α3

β3
T1

Sol : v2 = v1
α2

β
⇒ [L2T

−1
2 ] = [L1T

−1
1 ]

α2

β
......(i)

a2 = a1αβ ⇒ [L2T
−2
2 ] = [L1T

−2
1 ]αβ......(ii)

F2 =
F1

αβ
⇒ [M2L2T

−2
2 ] = [M1L1T

−2
1 ] × 1

αβ
......(iii)

Dividing equation (iii) by equation (ii) we getM2 =
M1

(αβ)αβ

=
M1

α2B2

Squaring equation (i) and dividing by equation (ii) we get L2 =

L1
α3

β3

Dividing equation (i) by equation (ii) we get T2 = T1
α

β2

101. ચુબંકી ,નુંM,Lە٫ે T અને C (કુલબં)માં પિરમાણ....... છ.ે
(A) MLT−1C−1 (B) MT 2C−2

(C) ✓MT−2C−1 (D) MT−2C−1

102. કોઈ ટીલڦ ના દડાનો યાસڣ વٿનયર કિેલપસٲ વડે માપતા મુډય કલેڦ
(MS) પર 0.1 cmઅને ગૌણ કલેڦ (V S) નો 10 મો કાપો મુډય કલેનાڦ
9 માં કાપા સાથે એક܎પ થાય છ.ે દડા ના એવા ણە માપન નીચે ۚમાણે
છ:ે
ݞ શૂښયાંક િુટە −0.03 cm, હોય તો સધુારેલો સરેરાશ યાસڣ ...........
cm થાય.S.No. MS(cm) V S divisions
(1) 0.5 8

(2) 0.5 4

(3) 0.5 6

(A) 0.52 (B) ✓0.59

(C) 0.56 (D) 0.53

Sol :

Lets count =
0.1

10
= 0.01 cm

d1 = 0.5 + 8× 0.01 + 0.03 = 0.61 cm

d2 = 0.5 + 4× 0.01 + 0.03 = 0.57 cm

d3 = 0.5 + 6× 0.01 + 0.03 = 0.59 cm

Meandiameter =
0.61 + 0.57 + 0.59

3
= 0.59 cm

103. સયૂٲના કોણીય યાસનુંڣ માપ 1920” છ.ે ݞ વીનુંڗܬ સયૂٲથી અંતર
1.496×1011m હોય, તો સયૂٲનો યાસڣ શોધો. (1” = 4.85×10−6rad)

(A) 1.393× 10−9m (B) ✓1.393× 109m

(C) 13.93× 109m (D) 13.93× 10−9m

Sol : α =
d

D

α = 1920 = 1920 × 4.85 × 10−6 rad,

D = 1.496 × 1011 m

∴ d = αD = (1920× 4.85 × 10−6)(1.496 × 1011)

= 1.393 × 109 m

104. વીڗܬ યાસાંતેڣ આવલેા બદઓુپ Aઅને B પરથીઆવકાશીય પદાથٲનું
અવલોકન કરવામાં આવે છ.ે બે અવલોકન -િદશા વڍચેનેો ખૂણો
2.9 × 10−4 rad છ.ે વીનોڗܬ યાસڣ 1.28 × 104km લઈએ, તો વીڗܬ
અને પદાથٲ વڍચે અંતર શોધો.
(A) 2.268× 10−11m (B) 4.413 × 107m

(C) 4.413× 1010m (D) ✓4.413× 1010m

Sol : D =
b

θ
=

1.28× 107m

2.9× 10−4 rad
= 4.413× 1010m

105. બળ F ને F = at+ bt2 સૂە વડે આપી શકાય યાંڎ tસમય છ.ે aઅને
b નું પિરમાણ શું હશે ?
(A) ✓[MLT−3]અને [MLT−4] (B) [MLT−4]અને [MLT−3]

(C) [MLT−1]અને [MLT−2] (D) [MLT−2]અને [MLT 0]

106. દોલનો કરતી દોરીની આܱિ܃ ν =
p

2l

[
F

m

]1/2 છ,ેજયાં p દોરીમાં
ગાળાની સંډયા અને l લબંાઇ છ.ેતોm નું પાિરમાણીક સૂە શું થાય?
(A) [M0LT−1] (B) [ML0T−1]

(C) ✓[ML−1T 0] (D) [M0L0T 0]

Sol : (c) ν =
P

2l

[
F

m

]1/2

⇒ ν2 =
P 2

4l2

[
F

m

]
∴ m ∝ F

l2ν2

⇒ [m] =

[
MLT−2

L2T−2

]
= [ML−1T 0]

107. શૂښયાવકાશની પરિમિટિવટી ε0 નો એકમ શું થાય?
(A) Coulomb/Newton−metre (B) Newton −

metre2/Coulomb2

(C)
Coulomb2/(Newton−metre)2

(D)
✓Coulomb2/Newton−metre2

Sol : (d) F =
1

4πε0
.
Q1Q2

r2

==>ε0 ∝ Q2

F × r2

Soε0 has units of Coulomb2/Newton−m2

108. 11.118× 10−6 V માં સાથٲક અંકોની સંډયા મળેવો.
(A) 3 (B) 4

(C) ✓5 (D) 6

Sol : 5
109. એક રાિશનેX = MaLbT c વડે દશાٲ વવામાં આવે છ.ે M,Lઅને T ના

માપનમાં ۚિતશત િુટە અનુۊમે α%, β%અને γ% છ.ે X માં ۚિતશત
િુટە કટેલી હશે ?
(A) ✓(αa+ βb+ γc)% (B) (αa− βb+ γc)%

(C) (αa− βb− γc)% (D) આપલે પકૈી એક પણ નિહ
Sol : X = MaLbT c

∴ ∆X

x
× 100 = a

(
∆M

M
× 100

)
+ b

(
∆L

L
× 100

)
+

c

(
∆T

T
× 100

)
= (aα + bβ + cγ)%

110. કોઇ એક ۚયોગમાં a, b, cઅને dએમ ચાર રાિશઓનું :મશۊ
1%, 2%, 3%અને 4% ની% િુટە સાથે માપન કરવામાં આવે છ.ે P
રાિશની ગણતરી P =

a3b2

cd
ۚમાણે કરવામાં આવે તો P માં ........

% િુટە હોય.
(A) ✓14 (B) 10

(C) 7 (D) 4

Sol :

AsP =
a3b2

cd
% error inP is

∆P

P
× 100 =

[
3

(
∆a

a

)
+ 2

(
∆b

b

)
+

∆c

c
+

∆d

d

]
× 100

= 3 [3× 1% + 2× 2% + 3% + 4%] = 14%
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111. લબંાઇ અને બળના એકમ ચાર ગણા કરવામાં આવ,ેતો ઊ۶ٲનો એકમ
કટેલા ગણો થાય?
(A) 4 (B) 8

(C) ✓16 (D) 32

Sol : (c) Energy = force × distance, so if both are increased by 4times then energy will increase by 16 times.
112. નીચનેા પકૈી કયો લબંાઈનો એકમ નથી.

(A) માઈۊોન (B) ۚકાશ વષٲ
(C) ોમۑڦગݘ (D) ✓રેિડયન

113. એક ગોળાનું કદ 1.76cm3 છ.ે તનેા જવેા 25 ગોળાનું કદ સાથٲકઆંકના
પમાં܎વڦ ...... cm3 હશે .
(A) 0.44 (B) ✓44.0

(C) 44 (D) 44.00

114. એક બીકર માં ρ kg/m3 ઘનતા, િવિશܒ ઉڥમા S J/kg oC અને
યાનતાڤ η વાળું ۚવાહી ભરેલ છ,ે બીકર hٰચાઈ સધુી ભરેલ છ.ે
બીકર ને ગરમ લટેڛ પર મકૂતા તમેાં સવંહન ારા܈ એકમ ફળە٫ે દીઠ
ઉڥમા ۚસરણ દર (Q/A) ના અનમુાપન માટે એક િવ܇ાથچ ધારે છે કે તે
η ,

(
S∆θ

h

)
અને

(
1

ρg

)
પરઆધાિરત છે યા∆θڎ (in oC) એ ઉપરના

અને નીચનેા ભાગ ના તાપમાન નો તફાવત છે .આ પિરિڦથિતમાં
નીચનેામાથી કયું યોڊય છ?ે
(A) η ·

(
S∆θ

h

)(
1

ρg

)
(B)

(
S∆θ

ηh

)(
1

ρg

)
(C) S∆θ

ηh
(D) ✓η

S∆θ

h

Sol :

Let
Q

A
= ηa

(
S∆θ

h

)b(
1

ρg

)c

Using dimensionalmethod

MT−3 =
[
ML−1T−1

]a[
LT−2

]b[
M−1L2T 2

]c
or, MT−3 =

[
Ma−cL−a+b+2cT−a−2b+2c

]
Equating powers and solving

we get, a = 1, b = 1, c = 0

∴ Q

A
= η

S∆θ

h

115. એકમ ફળમાંથીە٫ે એકમ સમયમાં પસાર થતા કણોની સંډયા
n = −D

n2 − n1

x2 − x1
હોય, જયાં n1 અને n2 એકમ કદ દીઠ અۿઓની

સંډયા છ.ે અને x1 અને x2 એઅંતર છ.ેતો D નું પાિરમાણીક સૂە શુંથાય?
(A) M0LT 2 (B) M0L2T−4

(C) M0LT−3 (D) ✓M0L2T−1

Sol : (d) [n] = Number of particles crossing a unit area in unit time= [L−2T−1]

[n2] = [n1] = number of particles per unit volume = [L− 3]

[x2] = [x1]= positions D =
[n] [x2 − x1]

[n2 − n1]
=

[
L−2T−1

]
× [L]

[L−3]
=

[
L2T−1

]
116. ટીફનڦ અચળાંક σ નો એકમ શું છ?ે

(A) W m−2 K−1 (B) W m2 K−4

(C) ✓W m−2 K−4 (D) W m−2 K4

Sol : (c) Stefan's law is E = σ(T 4)

⇒ σ =
E

T 4

where,E =
Energy

Area× Time
=

Watt

m2

σ =
Watt−m−2

K4
= Watt−m−2K−4

117. M,L, T અને C ના પમાં܎વڦ ચુબંકીય નુંە٫ે પાિરમાિણક સૂە ___-____
(A) MT−2C−1 (B) MLT−1C−1

(C) M1T 2C−2 (D) ✓M1T−1C−1

Sol :
Weknow that F = q v B

∴ B =
F

qv
=

MLT−2

c× LT−1
= MT−1c−1

118. સકેښડ લોલકનોઆવતٲકાળ 2.00 sec છ,ેઅને તમેાં િનરપ٫ે ખામી
0.05 sec ની હોય,તો અવલોકન શું થાય?
(A) (2.00± 0.01)s (B) (2.00 + 0.025)s

(C) ✓(2.00± 0.05)s (D) (2.00± 0.10)s

Sol : (c) Mean time period T = 2.00 sec & Mean absolute error
= ∆T = 0.05 sec.
To express maximum estimate of error, the time period should bewritten as (2.00± 0.05) sec

119. નીચે આપલે ડમાંથીݞ કઈ એકݞડ પિરણામીઓળખાતી નથી ?
(A) કોણીય વગેમાન અને

કનોښલાڛ અચળાંક
(B) ۚરેણઅને વગેમાન

(C) ✓જડږવની ચાકમાەા અને
બળની ગિત

(D) કાયٲ અને ટોકٲ

120. માપનમાં દળ અને ઝડપની ۚિતશત િુટઓઅનેە અનુۊમે 2%અને
3% છ.ે દળ અને ઝડપના માપન ારા܈ મળતી ગિત ઊ۶ٲની મહ܃મ િુટە
........ % ۚિતશત હશે .
(A) 11 (B) ✓8

(C) 5 (D) 1

Sol : KE =
1

2
mv2

∆KE

KE
× 100 =

∆m

m
× 100 + 2

∆V

V
× 100

= 2 + 2 × 3 = 8%

121. એક પદાથٲ એકધારી રીતે (4.0± 0.3)સકેښડમાં (13.8± 0.2)અંતરે કાપે
છ.ે િુટە મયાٲ દા સાથે વગે અને વગેની ۚિતશત િુટە અનુۊમે ...મળ.ે
(A) (4.0± 0.31),±8% (B) ✓(3.5± 0.31),±9%

(C) (5.0± 0.37),±9% (D) (3.8± 0.34),±7%

Sol :આપલે અંતર s = (13.8± 0.2)mઅને સમય t = (4.0± 0.3)s

વગે V =
s

t
=

13.8

4.0
= 3.45 ms−1 = 3.5 ms−1

∆v

v
= ±

(
∆s

s
+

∆t

t

)
= ±

(
0.2

13.8
+

0.3

4.0

)
= ±

(
0.8 + 4.14

13.8 × 4.0

)
= ± 4.49

13.8 × 4.0
= ± 0.0895

અથવા ∆ v = ±0.0895 × v = ± 0.0895 × 3.45 =
±0.3087 = ± 0.31

∴ v = (3.5 ± 0.31) ms−1

વગેમાં ۚિતશત િુટە =
∆v

v
× 100 = ± 0.0895 × 100 =

± 8.95% = ± 9%

122. કોઈ ચોરસ લટેڛ ની Lબાજુ પર કોઈ બળ F લગાવવામાં આવે છ.ે
ݞ L માં 2%અને F માં 4% જટેલી ટકાવાર િુટە મળ,ે તો દબાણ માં
અનમુાિનત ટકાવાર િુટە ........% હશે.
(A) 2 (B) 4

(C) 6 (D) ✓8

Sol :
As, pressure p =

F

A
=

F

L2

%Error =
∆F

F
× 100 + 2

∆L

L
× 100

= 4 + 2× 2 = 8%

123. નીચનેા પકૈી કયો સમયનો એકમ નથી ?
(A) માઈۊો સકેښડ (B) લીપ વષٲ
(C) ચۗښમાસ (D) ✓ۚકાશવષٲ

124. યારેڎ નળાકારની લબંાઈ વાٿનયર કિેલપસٲથી માપવામાં આવી છેતનેા અવલોકનો નીચે મજુબના છ.ે તો નળાકારની ખૂબ જ ચોકસાઈ
ય۰ુ લબંાઈ ........ cm મળે.ે 3.29 cm, 3.28 cm, 3.29 cm, 3.31 cm,
3.28 cm, 3.27 cm, 3.29 cm, 3.30cm

(A) 2.19 (B) 2.98

(C) ✓3.29 (D) 3.52

Sol : નળાકાર ખૂબ જ ચોકચાઈ ય۰ુ લબંાઈ (
ℓ
) બને છે

ℓ =
3.29 + 3.28 + 3.29 + 3.31 + 3.28 + 3.27 + 3.29 + 3.30

8
=

3.28875 cm અથવા
ℓ = 3.29 cm
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125. સમાન પિરમાણવાળી ભૌિતક રાિશ ના ડકાݞ દશાٲ વો.
(A) રેનોڡડ અંક અને ઘષٲણાંક
(B) આંતિરક ઉڥમા અને

ગુږ܌વાકષٲણનું િڦથિતમાન
(C) યરુીڈ અને ۚકાશના તરંગની આܱિત

(D) ✓આપલે તમામ
Sol : (d) Reynolds number and coefficient of friction are dimension-less.
Latent heat and gravitational potential both have dimension [L2T−2].
Curie and frequency of a light wave both have dimension [T−1]. Butdimensions of Planck's constant is [T−1] and torque is [ML2T−2].

126. કોણીય વગેમાન,આંતિરક ઉڥમા અને કપેસેીટښસ ના પિરમાણ અનુۊમે
શું થાય?
(A)

ML2T 1A2, L2T−2, M−1L−2T 2
(B)

ML2T−2, L2T 2, M−1L−2T 4A2

(C)
ML2T−1, L2T−2, ML2TA2

(D)
✓ML2T−1, L2T−2, M−1L−2T 4A2

Sol :

Angularmomentum = m× v × r

= ML2T−1

Latent heatL =
Q

m
=

ML2T−2

M
= L2T−2

CapacitanceC =
Ch arg e

p.d
= M−1L−2T 4A2

127. એક ઘનની ઘનતાના માપનમાં દળ અને લબંાઈ અનુۊમે (10.00 ±
0.10) kg અને 0.10 ± 0.01) m છ.ે તો તનેી ઘનતાના માપનમાં કટેલી
િુટە હશ?ે
(A) 0.10 kg/m3 (B) 0.31 kg/m3

(C) 0.07 kg/m3 (D) ✓એક પણ નહڅ

Sol :
ρ =

m

v
Maximum% error in ρwill be given by
∆p

p
× 100% =

(
∆m

m

)
× 100% + 3

(
∆L

L

)
× 100% ... (i)

This is not applicable as error is big.

ρmin =
mmin

vmax
=

9.9

(0.11)3
= 7438kg/m3

& ρmax =
mmax

vmin
=

10.1

(0.09)3
= 13854.6kg/m3

∆ρ = 6416.6 kg/m3

128. ગોળાની િەજયા માપવામાં 2%ખામી છ.ે તો કદમાં રહલેી ........િુટە %
(A) 2 (B) 4

(C) ✓6 (D) 8

Sol :

V =
4

3
ΠR3 ; In V = In

[
4

3
Π

]
+ InR3

Differentiating,
dV

V
= 3

dR

R
Error in the det ermin ation of the volume

= 3 × 2% = 6%

129. વٿનયર કિેલપસٲ ના મુډય કલેનોڦ Nમો કાપો ગૌણ કલેڦ ના (N + 1)

મા કાપા સાથે એક܎પ થાય છ.ે ݞ મુډય કલેڦ ના દરેક કાપા ′a′ એકમ
હોય , તો સાધન ની લઘુ܃મ માપ શિ۰ કટેલી થાય?
(A) a (B) a

N

(C) N

N + 1
× a (D) ✓ a

N + 1

Sol :

Noof divisions onmain scale = N

Noof divisions on vernier scale = N + 1

Size of main scale divisions = a

Let size of vernier scale division be b thenwehave

aN = b (N + 1) ⇒ b =
aN

N + 1

Least count is a− b = a− aN

N + 1

= a

[
N + 1−N

N + 1

]
=

a

N + 1

130. એક તારનો અવરોધ તમેાંથી પસાર થતો િવુ܇ત ۚવાહ અને તનેા પર
લગાવલેા વોڡટજેના તફાવત પરથી મળેવવામાં આવે છ.ે ݞ િવુ܇ત
ۚવાહ અને વોڡટજે તફાવતનાં માપનમાં ۚિતશત ટુીઓە દરેકમાં 3%
હોય તો તારનાં અવરોધનાં મૂڡયમાં .......ટુીە % થાય.
(A) 3 (B) ✓6

(C) 0 (D) 1

Sol :
R =

V

I
∆R

R
× 100 =

∆V

V
× 100 +

∆I

I
× 100 = 3 + 3 = 6%

131. રાિશ f ને f =
√

hc5

G
મજુબ રજૂ કરવામાં આવે છે યાંڎ c ۚકાશનો વગે,

G ગુږ܌વાકષٲણનો સાવٲિەક અચળાંક અને h લાંકનોڛ અચળાંક છે તો f
નું પિરમાણ નીચે પકૈી કોના જવેુ હશે?
(A) વગેમાન (B) ફળە٫ે
(C) ✓ઉ۶ٲ (D) કદ
Sol : [h] = M1L2T−1

[C] = L1T−1

[G] = M−1L3T−2

[f] =

√
M1L2T−1 × L5T−5

M−1L3T−2
= M1L2T−2

132. અવલોકનકાર ારા܈ ન݊ધવામાં આવતું પાણીનું ۚારંિભક તાપમાન અને
અંિતમ તાપમાન અનુۊમે (40.6± 0.2)C અને (78.3± 0.3)C છ.ે યોڊય
િુટە મયાٲ દામાં તાપમાનનો વધારો ...મળ.ે
(A) ✓(37.7± 0.5)C (B) (17.6± 0.4)C

(C) (25.3± 0.5)C (D) (31.5± 0.3)C

Sol : θ1 = (40.6± 0.2)◦C અને θ2 = (78.3± 0.3)◦C

તાપમાનમાં થતો વધારો θ = θ2 − θ1

= 78.3− 40.6 = 37.7◦C.

∆θ = ±(∆θ1 +∆θ2) = ±(0.2 + 0.3) = ±0.5◦C

તાપમાનમાં થતો વધારો = (37.7± 0.5)◦C

133. 10 amu = . . . . . . ..
(A) 1.66× 10−27kg (B) 1.66× 10−24kg

(C) ✓1.66× 10−26kg (D) 1.66× 10−26kg

Sol : 1amu = 1.66× 10−27kg

10amu = 10× 1.66 × 10−27 = 1.66 × 10−26kg

134. અવરોધનું મૂڡય 10.845 ohmsઅને ۚવાહ 3.23 amperes છ,ેઅને
તનેો વોڡટજે 35.02935 volts થાય છ.ેતો ........ V
(A) 35 (B) ✓35.0

(C) 35.03 (D) 35.025

Sol : 3 significant figure. = 35.0V .
135. Weberએચુબંકીય સڈڡڜ માટે નીચનેા માથી કઈ પ܆િત નો એકમ છ?ે

(A) CGS (B) MKS

(C) ✓SI (D) એક પણ નિહ
Sol : (c)

136. એક ۜીજની નીચે વહતેી નદીના પાણીમાં પڗથર ને મકુતપતનઆપીને
ۜીજની ٰચાઇ માપવાનાં ۚયોગમાં સમયના માપનમાં 2સકૅښડને અંતે
0.1 s ની િુટە ઉદભવે છ.ે તો આۜીજની ٰચાઈના માપનમાં ઉદભવતી
િુટઆશરેە . . . . . . m હોય.
(A) 0.49 (B) 0.98

(C) ✓1.96 (D) 2.12

Sol : s = vot+
1

2
at2 પરથી

h = 0 +
1

2
(9.8)(2)2 = 19.6m

∆h

h
= ±2

(
∆t

t

)
(∵ a = gઅચળ)

= ±2

(
0.1

2

)
= ±0.1

∴ ∆h = ± h

10
= ±19.6

10
= ±1.96m
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137. Curieએશેનો એકમ છ?ે
(A) γ − rays ની ઉ۶ٲ (B) અધٲઆયુ
(C) ✓રેિડયોએڈځટિવટી (D) γ − rays ની તી۟તા
Sol : (c) Curie = િવભજંન/સકેડં

138. 200.40 માં સાથٲકઆંક ...... છ.ે
(A) 4 (B) ✓5

(C) 2 (D) 3

139. L/R નો એકમ શું થશે? (જયાં L = ઇښડકટښસ અને R =અવરોધ)
(A) ✓sec (B) sec−1

(C) V olt (D) Ampere
Sol : (a) [L/R] is a time constant so its unit is Second.

140. પતરા પર લાગતા બળઅને તનેી બાજુઓની લબંાઈની મદદથી ચોરસ
પતરા પરનું દબાણ માપવેામાં આવે છ,ે ݞ બળઅને લબંાઈના માપનમાં
મહ܃મ િુટە અનુۊમે 4%અને 2% હોય તો દબાણના માપનમાં મહ܃મ
િુટە ........ % હશે .
(A) 1 (B) 2

(C) 6 (D) ✓8

Sol : દબાણ ના માપન માં મહતમ ۚિતશત િુટە
∆P

P
× 100 =

∆F

F
× 100 + 2 × ∆r

r
× 100

=
4

100
× 100 + 2 × 2

100
× 100 = 8%

141. 1આڕځવય દળ નો એકમ ...... MeV ને સમાન હોય છ.ે
(A) 39 (B) 93

(C) 139 (D) ✓931.5

142. એક માઇۊોમીટર=
(A) 1micron = 10−8cm (B) 1micron = 10−6cm

(C) 1micron = 10−5cm (D) ✓1micron = 10−4 cm
Sol : (d) 1 micron = 10−6m = 10−4cm

143. યાદી −I સાથે −II ને સરખાવો અને સાચો જવાબ પસદં કરો.
યાદી - I યાદી - II
(A) ગۚڦپ અચળાંક (1)M1L2T−2

(B) પાڦકલ (2)M0L0T−1

(C) હટٲઝ (3)M1L0T−2

(D) જૂલ (4)M1L−1T−2

(A) ✓A−3, B−4, C−2, D−1 (B) A− 4, B − 3, C − 1, D − 2

(C) A−4, B−3, C−2, D−1 (D) A− 3, B − 4, C − 1, D − 2

144. સાધનની શૂښય િુટە શું બતાવે છે ?
(A) થતڦયવિڣ✓ િુટە (B) અڣયવિڦથત િુટە
(C) બનંે (D) એક પણ નિહ

145. કોઇ પ܆િત માં ۚકાશનો વગે (c), ગુږ܌વાકષٲણ અચળાંક (G)અને
લાંકڛ અચળાંક (h) ને મળૂભતૂ એકમો તરીકે લીધેલા છ.ે તો આ નવી
પ܆િત મજુબ સમય નું પિરમાિણક સૂە શુ થાય?
(A) ✓G1/2h1/2c−5/2 (B) G−1/2h1/2c1/2

(C) G1/2h1/2c−3/2 (D) G1/2h1/2c1/2

Sol : Let time, T ∝ cxGyhz

⇒ T = kcxGyhz

Taking dimensions on both sides [M0L0T 1
]

=[
LT−1

]x [
M−1L3T−2

]y [
ML2T−1

]z
i.e[
M0L0T 1

]
=

[
M−y+zLx+3y+2zT−x−2y−z

]
Equating power ofM,L, Ton both sides, we get
−y + z = 0 . . . (1)

x+ 3y + 2z = 0 . . . (2)

−x− 2y − z = 1 . . . .(3)

From (1) ⇒ z = y

Adding (2) and (3) ⇒ y + z = 1

or 2y = 1 [ From ]

i.e, y =
1

2

∴ z = y =
1

2

Putting these values in (2) we get x+
3

2
+ 1 = 0 or x =

− 5

2

Hence, [T ] = [
G1/2h1/2c−5/2

]

146. નીચનેામાંથી કયું સૂە પાિરમાણીક ۗિܒએ સږય છ?ે
(A) ✓T = 2π

√
R3

GM
(B) T = 2π

√
GM

R3

(C) T = 2π

√
GM

R2 (D) T = 2π

√
R2

GM

Sol : T = 2π

√
R3

GM
= 2π

√
R3

gR2
= 2π

√
R

g
[AsGM = gR2]

[T ] =

[
L

LT−2

]1/2

= [T ]

L.H.S. = R.H.S.

147. ધાતનુી તકતીની લબંાઈ, પહોળાઈ અને ۶ડાઈ અનુۊમે
4.234m, 1.005mઅને 2.01 cm છ.ે સાથٲકઆંકના સږયઆંકમાં
તકતીનું ફળە٫ે અને કદ અનુۊમ.ે..... મળશે
(A) ✓8.72m2, 0.0855m3 (B) 8.12m2, 0.0755m3

(C) 7.82m2, 1.0855m3 (D) 7.12m2, 0.3855m3

Sol : લબંાઈ () = 4.234m , પહોળાઈ (b) = 1.005m, ۶ડાઈ
(t) = 2.01 cm = 2.01 × 10−2 m

તથેી તકતીનું ફળە٫ે = 2(× b+ b × t+ t × )

=2(4.234 × 1.005 + 1.005 × 0.0201× 4.234)m2

= 2(4.3604739)m2 = 8.720978m2

ફળە٫ે મૂڡયનો મહ܃મ સાથٲકઆંક 3 છ.ે તથેી રાઉښپડગઓફ ફળە٫ે
= 8.72m2 મળે છ.ે
તવેી જ રીતે કદ = × b × t = 4.234 × 1.005 × 0.0201m3 =
0.855289m3

તે પછી કદનો સાથٲક અંક 3 છ.ે રાઉښپડતઓફ, કદ = 0.0855m3

148. સાદા લોલકના ۚયોગમાં લોલકની લબંાઈ અને ગુږ܌વۚવગેના
માપનમાં મહ܃મ ۚિતશત િુટە અનુۊમે 2%અને 4% હોય, તો
આવતٲકાળના માપનમાં મળતી મહ܃મ ۚિતશત િુટە =.....
(A) ±6% (B) ±5%

(C) ±4% (D) ✓±3%

Sol :આવતٲકાળ T = 2π

√
1

g
= 2π

(
1

g

)1

2 = 2π
(1)

1

2

(g)

1

2(
∆T

t
× 100

)
% = ±

[
1

2
× ∆l

l
× 100 +

1

2
× ∆g

g
× 100

]
= ± [1% + 2%]

∴ T = ± 3 %

149. ખોટો િવકڡપ પસદં કરેા.
(A) 1 Calorie = 4.18 Joules (B) 1 = 10−10 m

(C) 1 MeV = 1.6 ×
10−13 Joules

(D) ✓1 Newton =
10−5 Dynes

Sol : 1 Newton = 105 Dyne.

150. ݞ બળ (F ), વગે (V )અને સમય (T ) ને મળૂભતૂ એકમ તરીકે લવેામાં
આવ,ેતો દળના પિરમાણ ________ છ.ે
(A) [

FV T−1
] (B) [

FV T−2
]

(C) [
FV −1T−1

] (D) ✓
[
FV −1T

]

Sol :

Letmassm ∝ F aV bT e

or m = kF aV bT c ... (i)

Where k is a dimensionless constant and a, b and c

are the exponents.

Writing dimension on both sides, we get[
ML0T 0

]
=

[
MLT−2

]a[
LT−1

]b
[T ]c[

ML0T 0
]
=

[
MaLa+bT−2ab+c

]
Applying the principle of homogeneity of

dimension, we get

a = 1 ... (ii)

a+ b = 0 ... (iii)

−2a− b+ c = 0 ... (iv)

Solving eqns. (ii) , (iii) and (iv) , we get

a = 1, b = −1, c = 1

Fromeqn. (i), [m] =
[
FV −1T

]
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